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1. Vezetői összefoglaló 
 

Kiskunfélegyháza képviselőtestülete 2021-ben határozott arról, hogy belép a Polgármesterek 

Szövetsége (Covenant of Mayors) aláírói közé és 2030-ig, a 2012-es bázishoz mérten 40%-al 

csökkenti a település teljes üvegházgáz kibocsátását. Ezen cél eléréséhez első lépésként egy 

Fenntartható Energia és Klíma Akcióterve (SECAP) készített, melyet most tart kezében az 

olvasó.  

A SECAP terv készítése során a település az alábbi feladatokat kell végrehajtsa:  

● Saját energiafogyasztásának felmérése szektoronként és energia hordozónk szerint 

● CO2 Kibocsátásának felmérése 

● A helyben megvalósított projektek értékelése, hatékonyságuk elemzése  

● A település adaptációs kapacitásainak felmérése 

● Megvalósított jó gyakorlatok azonosítása 

● Akciótervezés a felmért helyzet alapján: a kitűzött kibocsátási és adaptációs célok 

elérését támogató intézkedések megvalósítása 

A SECAP terv lépésein végig haladva a település megérti és felméri az üvegházgáz kibocsátása 

szempontjából kiemelt súlyt képező kulcsszektorokat, elemzi a kulcsszereplők által már 

végrehajtott intézkedéseket és a rövid/közép és hosszú távú jövőképhez igazodva alakítja ki 

adaptációs és cselekvési stratégiáját. Jelen tervezet a 2012 alapállapot felmérésével, illetve egy 

2020-as kontroll- köztes állapot elemzésével kezdődött.  

A SECAP készítése során kiderült, hogy a településen a legnagyobb energiafogyasztó (ezáltal 

a legtöbb kibocsátásért is felelő érintetti kör) a lakosság, 

Ahogyan azt a 2. fejezet ábrái is jól szemléltetik, az épületenergetika (lakossági, önkormányzati, 

szolgáltató és ipar egyaránt) az energiafogyasztás 41%-át teszi ki, ami így azt is jelenti, hogy a 

statikus infrastruktúra energiahatékonyságába történő beruházással a jövőben is jelentős 

energiamegtakarítás érhető el.  

A felhasznált primerenergia is megváltozott, hiszen 65405 MWh- val nőtt a fosszilis 

tüzelőanyagok felhasználása a városban (ami legfőképp a földgáz felhasználást érintette), 

a megújuló energia felhasználása terén 6256,7MWh-al nőtt, ami kb. 3,4%-os változást jelent. 

2012-höz képest fontos fejlesztési és beruházási folyamatok mentek végbe, melynek egyik 

előnye, hogy a napenergia alapú villamosenergia és a földgáz alapú villamos energia-termelés 

5891,14MWh-ra nőtt zéró értékről. Míg a villamosenergia-termelés földgázfelhasználása és a 

vízenergia alapú villamosenergia-termelés teljesen leredukálódott. A kogeneráció alapú CO2 

kibocsátás is pozitív irányba mozdult el, hiszen a kezdeti 1057,18 t/év mennyiség 2020-ra 0-ra 

csökkent. 

A SECAP eredményeként 2030-ig az éves adatok tekintetében közel további 111 429 tonna 

CO2 kibocsátás csökkentés érhető el a város egészében, a megfelelő ágazati bontásban a kitűzött 

programok végrehajtásával. A 2020-ig jelentkező eredmények elemzése alapján az ipari, a 

lakossági és a közlekedési szektor a fő területek a célok elérésének foganatosítása 

szempontjából. 
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1.1 A Fenntartható Energia- és Klímaakcióterv célja, előnyei 
 

A Polgármesterek Szövetsége az éghajlatért és az energiáért aláíró felei kötelezettséget vállaltak 

arra, hogy 2030 előtt elkészítik és végrehajtják a Fenntartható Energia és Éghajlat Akciótervet 

(SECAP). 

Alkalmazkodni kell az éghajlatváltozáshoz. A feladat az éghajlatváltozás káros hatásainak 

előrejelzése és a megfelelő intézkedések megtétele az általa okozott károk megelőzése vagy 

minimalizálása érdekében, bebizonyosodott, hogy a jól megtervezett, korai alkalmazkodási 

intézkedések később pénzt és életeket takarítanak meg. 

A SEAP-hoz hasonlóan a SECAP is tartalmazza a földrajzi, demográfiai és energetikai helyi 

kontextus értékelését, egy adott bázisévre utaló CO2-kibocsátási alapleltárt (BEI), a 

kibocsátáscsökkentési cél egyértelmű meghatározását, valamint a tervezett tevékenységeket 

időkeretekkel együtt, a kijelölt felelősségek és a becsült hatások és költségek. Így a SECAP 

megtartja ugyanazt a vázlatos eljárást, mint a SEAP-ok esetében, de különbözik a 

következőkben: 

Cél: a SECAP célja olyan mérséklő intézkedések meghatározása, amelyek lehetővé teszik a 

CO2-kibocsátás legalább 40%-nak csökkentését; 

Időkeret: a SECAP-ban foglalt célok végrehajtásával a település várhatóan eléri a 40%-os 

üvegházgáz kibocsátási csökkentés célját 2030-ig; 

Fejlesztési idő: a Szövetséghez való csatlakozást követő két éven belül kell a SECAP-ot 

benyújtani. 

1.2 A Fenntartható energia- és Klímaakcióterv háttere 
A Polgármesterek Szövetsége kezdeményezés célja, hogy bevonja és támogassa a városokat 

abban, hogy elkötelezzék magukat az EU éghajlatváltozás hatásainak enyhítésére és az ahhoz 

való alkalmazkodásra vonatkozó céljainak elérésére. Az aláíró városok ígéretet tesznek az 

üvegházhatást okozó gázok kibocsátásának 2030-ig történő 40%-os csökkentésére vonatkozó 

uniós célkitűzés megvalósításának támogatására, valamint az éghajlatváltozás mérséklésére és 

az ahhoz való alkalmazkodásra vonatkozó közös megközelítés elfogadására. 

A Polgármesterek Szövetsége 2008-ban indult Európában azzal a céllal, hogy összegyűjtse 

azokat a helyi önkormányzatokat, amelyek önként elkötelezettek az EU éghajlat- és 

energiacéljainak elérése és túllépése mellett. 2014-ben a „Mayors Adapt” – a Polgármesterek 

Szövetsége az éghajlatváltozáshoz való alkalmazkodásról szóló kezdeményezést – az Európai 

Bizottság hozta létre az EU Alkalmazkodási Stratégiájának egyik intézkedéseként, hogy 

bevonja a városokat az éghajlatváltozáshoz való alkalmazkodás érdekében tett lépésekbe. Az 

Európai Bizottság 2015-ben egyesítette a két kezdeményezést az éghajlat- és energiapolitika 

integrált megközelítésének előmozdítása érdekében. 2016 júniusában a Polgármesterek 

Szövetsége összefogott egy másik városi kezdeményezéssel, a Polgármesterek Paktumával. Az 

így létrejött „Polgármesterek Globális Szövetsége az éghajlatért és az energiáért” a világ 

legnagyobb mozgalma a helyi éghajlati és energiaügyi fellépésekért. A jövőben a 

kezdeményezés harmadik pillérét – az energiaszegénység megelőzését – is továbbfejleszteni és 

megerősíteni tervezik.1 

 
1
 https://climate-adapt.eea.europa.eu/eu-adaptation-policy/covenant-of-

mayors#:~:text=The%20Covenant%20of%20Mayors%20for,mitigation%20and%20the%20measures%20needed

. alapján 

https://climate-adapt.eea.europa.eu/eu-adaptation-policy/covenant-of-mayors#:~:text=The%20Covenant%20of%20Mayors%20for,mitigation%20and%20the%20measures%20needed
https://climate-adapt.eea.europa.eu/eu-adaptation-policy/covenant-of-mayors#:~:text=The%20Covenant%20of%20Mayors%20for,mitigation%20and%20the%20measures%20needed
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Ennek elősegítésére az Európai Bizottság kezdeményezése a következőket ajánlja az 

aláíróknak: 

● gyakorlati támogatás a dedikált információs szolgálatokon keresztül; 

● a hálózatépítés és az együttműködés, a tapasztalatcsere és a kapacitásépítés innovatív 

módjai rendszeres események, testvérvárosi tevékenységek, webináriumok vagy online 

megbeszélések révén; 

● útmutató anyagok és eszközök, beleértve a városi alkalmazkodást támogató eszközt és 

iránymutatást a helyi energetikai és éghajlati intézkedések finanszírozásához; 

● gyors hozzáférés a kiválósági know-how-hoz, a bevált gyakorlatokhoz és az inspiráló 

esettanulmányokon keresztül levont tanulságokhoz; 

● rugalmas, a helyi igényekhez igazítható referenciakeret a cselekvéshez; 

● közös jelentéstételi és megfigyelési sablon révén megkönnyített önértékelés és peer-to-

peer tapasztalatcsere; 

● hiteles kötelezettségvállalások az Európai Bizottság Közös Kutatóközpontja által 

végzett haladásvizsgálat révén; 

● fokozott együttműködés és támogatás a nemzeti és ún. „nemzeti kormányzati szint 

alatti” hatóságok részéről; 

● magas nemzetközi elismertség és láthatóság a helyi önkormányzat éghajlat- és 

energiaügyi tevékenységének; 

● lehetőség, hogy hozzájáruljunk az EU klíma- és energiapolitikájának alakításához, pl. a 

Szövetség politikai testületén keresztül. 

Jelen SECAP terv ezen együttműködés keretében, és az abban rejtőző előnyök kihasználásának 

céljából épült.  
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2 A kiindulási helyzet áttekintése  
 

A települési SECAP-ok készítésekor elsődlegesen az üvegházgáz kibocsátást és a 

klímaváltozás nem várt hatásaihoz való alkalmazkodási képességeket meghatározó alapvető 

tényezőket vizsgáljuk meg, ilyen alaptényezők például egy település:  

● demográfiája 

● gazdasági ereje  

● az infrastruktúra állapota 

● és a legnagyobb energiafogyasztók mennyisége, állapota 

A fentiek alapján így a bázisévre vonatkozó kibocsátási leltárak elemzése előtt a település 

alapvető demográfiai, földrajzi és infrastrukturális adottságait, az értékelési évek (2012 és 

2020) energiafogyasztási mix-ét, valamint a SECAP terv foganatosításáért felelős 

stakeholderek, elsősorban az önkormányzat és kiemelt háttérintézményei bemutatását kell 

megtennünk.  

Az energiamix adatainak értékeléséből épül fel a bázisévi kibocsátási leltár, az úgynevezett 

„baseline emission inventory”, vagy egyszerűbben „BEI”, illetve, jelen elemzés esetében a 

2020-as frissített adatok integrációjával készül el az első úgynevezett „monitoring emission 

inventory”, azaz a „MEI” - monitoring kibocsátási leltár. A leltárak közötti eltérés elemzése 

segít megbecsülni a település önálló adaptív és karbon mitigációs kapacitásait is.  

 

2.1 Kiskunfélegyháza bemutatása 
Tétel megnevezése Érték 

A település lakossága 2012-ben  29 567 fő 

A település lakossága 2020-ban 28 851 fő 

Lakásállomány 2012 14 552 db 

Lakásállomány 2020 14 733 db 

Állami közutak hossza 2012 9,9km 

Állami közutak hossza 2020 9,9 km 

Önkormányzati közutak hossza 2012 118,8 km 

Önkormányzati közutak hossza 2020 122,9 km 

Kórházakban ténylegesen teljesített ápolási 

napok száma 2012 

63 707 nap 

Kórházakban ténylegesen teljesített ápolási 

napok száma 2020 

n/a 

Nyilvántartott álláskeresők száma 2012 1 398 fő 

Nyilvántartott álláskeresők száma 2012 712 fő 

Távfűtésbe bekapcsolt lakások száma 2012 1 487 db 

Távfűtésbe bekapcsolt lakások száma 2020 1 432 db 

Lakosságnak szolgáltatott távhő 2012 34 472 GJ 

Lakosságnak szolgáltatott távhő 2020 28 512 GJ  

1. táblázat Kiskunfélegyháza áttekintő adatai2 

 
2
 Forrás: KSH településstatisztikai adatok a 2012-es és 2020-as településszerkezeten 
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Kiskunfélegyháza a Dél- Alföldön, a Duna- Tisza közi homokhátság középső részén, a 

Kiskunságban fekszik a fővárostól közúton kb. 117 km távolságra. A jelentős forgalmi 

csomópont, közelében húzódik az M5 autópálya egy szakasza, s vasúti forgalma is kiemelkedő.  

Geológiai szempontból fontos kiemelni, hogy a város a Kiskunság részeként a 

homokhátsághoz, több megye területét is átfedő földrajzi középtájhoz tartozik. „A Duna–Tisza 

közi homokhátság ökoszisztémái alapvetően három földrajzi közép-táji egységbe tartoznak: a 

Duna–Tisza közi Hátság, a Duna menti síkság és az Alsó-Tisza-vidék térségeibe. A Hátság 

felszínét lepelhomok-síkságok, tagolt homokbucka vonulatok és ezek formakincse jellemzi, 

eróziós deflációs mélyedésekkel, melyekben korábban időszakos szikes tavak és mocsarak 

sokasága volt. A hátsági homokterületek valójában az Ős-Duna hordalékkúpjainak 

maradványai.”3 

A Város alapvető éghajlati karaktere hasonlít a tájegység többi területéhez, meleg és száraz, 

melyet részben a kontinentális éghajlat, részben a sajátos helyi földrajzi, mikroklimatikus 

viszonyok alakítanak.  

Ahogyan az áttekintő táblázatban is látható a település népességét és az ahhoz fűződő kiemelt 

adatokat is az Alföldi területekre jellemző népesség depriváció és stagnáló lakosságszám 

határozza meg. 

A város lélekszáma a vizsgálati idő intervallumban 3%-kal csökkent, azonban adott 

időszakban a lakásszám lassú, 1%-os növekedést mutatott.  

A további adatok a következőképpen alakultak:  

● A munkanélküliségi ráta (többek közt a közfoglalkoztatási programnak köszönhetően) 

nagy léptékben javult, a nyilvántartott álláskeresők száma a vizsgált időintervallumban 

felére csökkent.  

● A távfűtésbe kapcsolt lakások száma enyhén (55 ingatlannal) csökkent, azonban a 

szolgáltatott hőmennyiség ennél erősebb mértékbe, 18%-kal redukálódott. 

● A kórházi szakellátásban résztvevők számosságát tekintve a KSH adatsora hiányos a 

2020-as évre vonatkozóan.  

Kiskunfélegyháza kistérsége az alábbi településeket foglalja magában:  

● Bugac 

● Bugacpusztaháza 

● Gátér 

● Kiskunfélegyháza 

● Pálmonostora 

● Petőfiszállás 

A település helyi szinten jelentős foglalkoztatói központ, forgalmát a környező településekről 

ingázó lakosok növelik, mely visszaköszön majd a kibocsátás értékelésekor.  

 

 
3
 http://www.rkk.hu/hu/#kovacs nyomán:  

https://hu.wikipedia.org/wiki/Duna%E2%80%93Tisza_k%C3%B6zi_homokh%C3%A1ts%C3%A1g  

http://www.rkk.hu/hu/#kovacs
https://hu.wikipedia.org/wiki/Duna%E2%80%93Tisza_k%C3%B6zi_homokh%C3%A1ts%C3%A1g
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2.2 Infrastruktúra 
A települési infrastruktúra elemzésekor az alábbi tényezőket vesszük figyelembe:  

● a közüzemi infrastruktúra adatait, azon belül pedig: 

o Ivóvíz és szennyvíz 

o Távfűtés és hűtés  

o Hulladékszállítás adatait 

● illetve a közlekedési/logisztikai infrastruktúrát  

A település a kistérségben meghatározó közlekedési csomópont, áthalad rajta a Budapest-

Szeged vasútvonal, de kötöttpályán elérhető Szolnok, Kiskunfélegyháza, Szentes és Lakitelek 

is. 

Legfontosabb útszakaszai a következők:  

● 5-ös főút, valamint az M5-ös autópálya egy szakasza 

● 542-es út 

● 451-es út 

● 54102-es út 

● 4614-es út 

● 4625-ös összekötő út 

A település áttekintő adatai az alábbi táblázatban láthatók:  

Mutatók Időszak 

Közüzemi ivóvízvezeték-hálózat hossza (km) 
198,1 

Közüzemi ivóvízvezeték-hálózatba bekapcsolt 

lakások száma (db) 8 723  

A közüzemi szennyvízgyűjtő-hálózat 

(közcsatornahálózat) hossza (km) 131,8 

A településről közvetlenül a szennyvíztisztító telepre 

szállított folyékony hulladék (1000 m3) 
12,02 

A lakosságtól elszállított települési hulladék (tonna) 
8 255,9  

A lakosságtól elkülönített gyűjtéssel elszállított 

települési hulladék (tonna) 1 844,2  

Önkormányzati kiépített út és köztér hossza (km) 
122,9 

Önkormányzati kiépítetlen út és köztér hossza (km) 
578,7 

Önkormányzati kiépített járda hossza (km) 
130 

2. táblázat Kiskunfélegyháza áttekintő adatai (2020)4 

 

 
4
 Forrás: KSH településstatisztikai adatok a 2012-es és 2020-as településszerkezeten 
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1. ábra Kiskunfélegyháza közúthálózata5 

 

A település infrastruktúrája fejlett, összehasonlítva a megye hasonló méretű járásaival, pl. a 

Kiskunfélegyházaival a település az átlagos közútvagyon dupláját kezeli és tartja karban, ez 

egyrészt segíti a helyi közlekedést, másrészt azonban a motorizációt támogatva hozzájárul az 

üvegházgázok kibocsátásának növekedéséhez is, melyet a jövőben kezelni kell. Ennek 

innovatív módjai lehetnek az alternatív hajtáslánc támogatása/mikromobilitási eszközök 

preferálása a város bizonyos területein, mely elősegítheti az alacsonyabb kibocsátású 

forgalmi megoldások terjedését és a város SECAP-ban vállalt mitigációs céljainak 

elérését.  

A település távhő szolgáltatásáért közfeladatot ellátó szervként a Félegyházi Fejlesztési 

Nonprofit Kft. felel, míg a vízszolgáltatási feladat a Bácsvíz Zrt-re hárul.  

A Bács-Kiskun Megyei Oktatókórház kiskunfélegyházi telephelye látja el az általános 

ambuláns- járó- és fekvőbeteg ellátási feladatokat a városban és a kistérségben.  

 

 

2.3 Az energiagazdálkodás helyzete a bázisévben és a köztes évben  
 

 
5
 Forrás: kira.gov.hu  
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A Fenntartható Energia- és Klíma Akciótervnek elengedhetetlen része a kiindulási 

kibocsátásleltár (BEI) valamint a nyomon követési kibocsátásleltár (MEI). Ezeknek 

segítségével kaphatunk képet egy település végleges energiafogyasztásában és szén-dioxid-

kibocsátásában bekövetkező változások a végrehajtott intézkedések kiértékelésével 

párhuzamban. 

A kiindulási kibocsátásleltár (Baseline Emission Inventory/BEI) megmutatja, hogy mennyi az 

energiafogyasztásához kapcsolódó CO2- (és CO2-egyenérték) kibocsátás az önkormányzathoz 

tartozó területen. Emellett segítséget nyújt a kibocsátások fő forrásainak identifikálásában és a 

kibocsátáscsökkentési lehetőségek meghatározásában. Az energiafogyasztás és a kibocsátás 

csökkentése érdekében tett erőfeszítések hatékony nyomon követésére a BEI-t ki kell egészíteni 

rendszeres nyomon követési kibocsátásleltárral (Monitoring Emission Inventories/MEI), mely 

elősegíti a statisztikai, elemzési pontosságot. A Szövetség aláíróinak négyévente kell a MEI-t 

összeállítani, de a SECAP az éves leltárt javasolja.6  

A MEI megállapításához azonban első körben a település energiafogyasztási profilját kell 

feltérképezni, melyet ebben az alfejezetben (a SECAP módszertanok szerint) 

részletezünk.  

 Mutatók 2012 2020 

  
Megújuló energiaforrásokból történő villamosenergia-

termelés 

0 12 377,980 

  
Nem megújuló energiaforrásokból történő villamosenergia-

termelés 

1 883,298 0 

Fűtés/hűtés biztosítása megújuló forrásból 5 579 0 

Fűtés/hűtés biztosítása nem megújuló forrásból 15 575 13 855 

Villamosenergia-fogyasztás 117 863 117 863 

Fűtés/hűtés fogyasztása 16 475 11 103,05 

3. táblázat Helyi hűtés és fűtés metrikái

 
6
 C4S SEAP-ból SECAP: Rövid útmutató az integrált klímacselekvéshez 

https://compete4secap.eu/fileadmin/user_upload/From_SEAP_to_SECAP/D5_4_SECAP_upgrade_guide_HU_fi

nal.pdf  

https://compete4secap.eu/fileadmin/user_upload/From_SEAP_to_SECAP/D5_4_SECAP_upgrade_guide_HU_final.pdf
https://compete4secap.eu/fileadmin/user_upload/From_SEAP_to_SECAP/D5_4_SECAP_upgrade_guide_HU_final.pdf
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Ágazat 

VÉGSŐ ENERGIAFOGYASZTÁS (MWh) 

Villamos 
energia 

Fűtés/hűtés 

Fosszilis tüzelőanyagok Megújuló energiaforrások Összesen 

Földgáz 
Cseppfolyós 

gáz 

Fűt
őol
aj 

Dízel Benzin 
Lig
nit 

Szén 

Egyéb 
fosszilis 
tüzelő-

anyagok 

Növényi 
olaj  

Bioüzeman
yag  

Egyéb 
biomassza 

Naphő
energia 

Geotermikus 
energia 

 

ÉPÜLETEK, 
BERENDEZÉSEK/LÉTESÍTMÉNYEK 
ÉS IPAR   

Önkormányzati épületek, 
berendezések/létesítmények 

3 609,00  21 206,56             24 815,56 

Szolgáltató (nem önkormányzati) 
épületek, 
berendezések/létesítmények 

39 212,00 1 527,50 49 465,75           16,50  90 221,75 

Lakóépületek 
30 892,00 9 575,56 59 602,94      4 548,00    178 678,00   283 296,50 

Közvilágítás 
550,00               550,00 

Ipar 

Nem ets 
42 481,00 

              
86 402,39 

               0,00 
0,00 

Részösszeg  
116 744,00 11 103,06 183 796,25 0,00 0,00 0,00 0,00 0,0

0 
4 548,00 0,00 0,00 0,00 178 678,00 16,50 0,00 494 885,81 

KÖZLEKEDÉS 
  

Önkormányzati flotta                               0,00 

Tömegközlekedés                                0,00 

Magáncélú és kereskedelmi szállítás             24 205,21 82 190,80                 
106 

396,01 

Részösszeg  0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 24 205,21 82 190,80 
0,0
0 

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
106 

396,01 

EGYÉB   
1,00 

Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, 
halászat 

1 119,00  1 096,00             2 215,00 

ÖSSZESEN 
117 863,00 11 103,06 184 892,25 0,00 0,00 24 205,21 82 190,80 0,0

0 
4 548,00 0,00 0,00 0,00 178 678,00 16,50 0,00 603 496,81 

4. táblázat Kiskunfélegyháza 2012-es energiafogyasztási leltára7 

 
7
 SECAP módszertan alapján 
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Helyi villamosenergia-
termelő erőművek                                         
(ETS és nagyméretű 
erőművek > 20 MW nem 
javasolt) 

Előállított villamos 
energia [MWh] 

  Energiahordozó-bevitel [MWh] 

Kibocsátás, szén-dioxid / szén-dioxid-
egyenérték [t] 

Fosszilis tüzelőanyagok Hulladékgazdálkodás Növényi olaj 
Egyéb 
biomassza 

Más 
megújuló 

Egyéb 

Megújuló 
alapú 

Nem 
megújuló 
alapú 

Földgáz 
Cseppfolyós 
gáz 

Fűtőolaj Lignit Szén      Fosszilis források Megújuló források 

Kapcsolt hő- és 
villamosenergia-termelés  

 1 883,30 4664,368611          1057,182912  

Egyéb 
              

ÖSSZESEN 
0 1883,298 4664,368611 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1057,182912 0 

5. táblázat Helyi villamosenergiatermelés adatai (2012)8 

Helyi fűtő-
/hűtőüzemek 

Kibocsátott fűtés/hűtés [MWh] 

  Energiahordozó-bevitel [MWh] 
Kibocsátás, szén-dioxid / 
szén-dioxid-egyenérték [t] 

Fosszilis tüzelőanyagok 
Hulladékgazdálkodá
s 

Növény
i olaj 

Egyéb 
biomassza 

Más 
megújuló 

Egyéb  

Megújuló 
alapú 

Nem 
megújuló 
alapú 

Földgáz 
Cseppfolyós 
gáz 

Fűtőolaj Lignit Szén      
Fosszilis 
források 

Megújuló 
források 

Kapcsolt hő- és 
villamosenergia-
termelés  

0 2 066 4 799 0 0 0 0 0 0 0 0 0   

Távfűtés (csak hő)  
0 11 789 12 968 0 0 0 0 0 0 0 0 0   

Egyéb 
              

ÖSSZESEN 
0 13855,0110

8 
17766,8306
7 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

6. táblázat Helyi távhőszolgáltatás energiafogyasztása (2012)9 

 

 

 
8
 SECAP módszertan alapján 

9
 SECAP módszertan alapján 
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Ágazat 

VÉGSŐ ENERGIAFOGYASZTÁS (MWh) 

Villamos 
energia 

Fűtés/hűtés 

Fosszilis tüzelőanyagok Megújuló energiaforrások Összesen 

Földgáz 
Cseppf
olyós 
gáz 

Fűtő
olaj 

Dízel Benzin 
Ligni
t 

Szén 

Egyéb 
fosszilis 
tüzelő-
anyago
k 

Növényi 
olaj  

Bioüzeman
yag  

Egyéb 
biomassza 

Naphőene
rgia 

Geotermikus 
energia 

 

ÉPÜLETEK, 
BERENDEZÉSEK/LÉTESÍTMÉNYEK 
ÉS IPAR   

Önkormányzati épületek, 
berendezések/létesítmények 

3 241,00 89,00 16 417,00             19 747,00 

Szolgáltató (nem önkormányzati) 
épületek, 
berendezések/létesítmények 

18 
874,00 

891,00 34 366,00             54 131,00 

Lakóépületek 
35 
175,00 

7 920,00 104 
229,00 

     4 605,00    180 901,00 4 050,20  336 880,20 

Közvilágítás 
586,00               586,00 

Ipar 

 75 
520,00 

 92 755,00             
168 275,00 

               0,00 
0,00 

Részösszeg  
133 
396,00 

8 900,00 247 
767,00 

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 4 605,00 0,00 0,00 0,00 180 901,00 4 050,20 0,00 579 619,20 

KÖZLEKEDÉS 
3 241,00 

Önkormányzati flotta 
               0,00 

Tömegközlekedés  
               0,00 

Magáncélú és kereskedelmi szállítás   
     51 206,70 101 972,73         153 179,44 

Részösszeg  
0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 51 206,70 101 972,73 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 153 179,44 

EGYÉB   
1,00 

Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, 
halászat 

1 717,00  2 530,00             4 247,00 

ÖSSZESEN 
135 
113,00 

8 900,00 250 
297,00 

0,00 0,00 51 206,70 101 972,73 0,00 4 605,00 0,00 0,00 0,00 180 901,00 4 050,20 0,00 737 045,64 

7. táblázat Kiskunfélegyháza 2020-as energiafogyasztási leltára10 

Helyi 
villamosenergia-

Előállított villamos energia 
[MWh] 

  Energiahordozó-bevitel [MWh] 
Kibocsátás, szén-dioxid / szén-dioxid-
egyenérték [t] 

 
10

 SECAP módszertan alapján 
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termelő erőművek                                         
(ETS és 
nagyméretű 
erőművek > 20 
MW nem javasolt) 

Fosszilis tüzelőanyagok 
Hulladék-
gazdálkodás 

Növényi olaj Egyéb biomassza Más megújuló Egyéb  

Megújuló 
alapú 

Nem 
megújuló 
alapú 

Földgáz 
Csepp-
folyós gáz 

Fűtőolaj Lignit Szén      Fosszilis források Megújuló források 

Kapcsolt hő- és 
villamosenergia-
termelés  

5891,137008 0 0          0  

Egyéb 
              

ÖSSZESEN 
5891,137008 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

8. táblázat Helyi villamosenergia termelés (2020)11 

 

Helyi fűtő-
/hűtőüzemek 

Kibocsátott fűtés/hűtés 
[MWh] 

  Energiahordozó-bevitel [MWh] 
Kibocsátás, szén-dioxid / szén-dioxid-
egyenérték [t] 

Fosszilis tüzelőanyagok 

Hulladé
k-
gazdálk
odás 

Növényi olaj Egyéb biomassza Más megújuló Egyéb  

Megújuló 
alapú 

Nem 
megújuló 
alapú 

Földgáz 
Cseppfolyós 
gáz 

Fűtőolaj Lignit Szén      Fosszilis források Megújuló források 

Kapcsolt hő- és 
villamosenergia-
termelés  

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0   

Távfűtés (csak hő)  
0 9 358 10 562 0 0 0 0 0 0 0 0 0   

Egyéb 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0   

ÖSSZESEN 
0 9358,197375 10561,61484 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

9. táblázat Helyi távhőszolgáltatás energiafogyasztása (2020)12

 
11

 SECAP módszertan alapján 
12

 SECAP módszertan alapján 
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Módszertani jegyzet a táblázatok értelmezéséhez:  

Kiskunfélegyháza városának SECAP tervének elkészítéséhez az energiafogyasztási adatok 

korlátozott mennyiségben és minőségben álltak rendelkezésre, így ez alapján készült az 

analízis. 

Az elemzés alapját az IPCC (International Panel on Climate Change) módszertan adja, melyet, 

a fajlagos mutatók szén-dioxid egyenértékes kibocsátási tényezővé konvertálásával kezdtük el. 

A folyamat első lépéseként a primer energiafelhasználást kellett megállapítani a SECAP 

módszertanban megjelölt szektorokban:  

● Önkormányzat és közvilágítás 

● Lakossági ingatlanok 

● Ipari létesítmények 

● Szolgáltató szektor ingatlanainak energiafogyasztása 

● Mezőgazdaság 

● Közlekedési eredetű energiafelhasználás (üzemanyag konverzió) 

Ahhoz, hogy átlátható képet kapjunk a település energia fogyasztásának (és helyi elosztott 

termelésének) helyzetéről, a 2012-es, illetve 2020-as évekre kiterjesztve több módszert is 

felhasználtunk a pontosság végett:  

● Adatfelhasználást hiteles adatszolgáltatásból (MEKH, MVM, KSH) 

● Önkormányzati adatgyűjtést (számlák, becslés, pl. telepített napelem kapacitások 

éves teljesítménye)  

● Szakértői becslést 

A KSH adatbázisában nyilvánosan fellelhetőek voltak a hiteles települési villamosenergia 

fogyasztási és földgázfelhasználási idősoros adatok melyek így ezáltal változatlanul kerültek 

beépítésre az elemzésbe.  

A földgáz esetében a hivatalos szolgáltatott m3 adatokat a földgáz jellemző fűtőértékével 

MJ-á (34 MJ/m3), majd a kapott értéket MWh-ra konvertáltuk.  

A lakossági tűzifa és szénfelhasználás esetében a népességszámlálás idősoros adatait 

korrigáltuk az átlagos lakásmérettel és egy négyzetméterre jutó átlagos tűzifa fogyasztás 

mutatójával. A KSH statisztikai adatai alapján lekérdezhető fa- /széntüzeléssel vagy ezen 

módozatok más megoldással kombinált változatával rendelkező ingatlanokat az átlagos terület 

és tűzifa felhasználás (m3-re vetített fűtőérték) mutatóival szoroztuk.  

A járműforgalom üzemanyag felhasználását a járásban regisztrált járművek hajtóanyag 

szerinti megoszlása alapján becsültük:  

● Egyrészt a KSH népszámlálási adatokból felszorzott átlagos településen belül 

gépjárművel ingázók számát és az átlagos utak idejét  

● A Magyar Közút éves forgalomszámlálásából származtatott minimum 2, maximum 4 

számjegyű utak átmenő forgalmát  

● Valamint az önkormányzati flották és a helyben üzemelő közösségi közlekedési 

szolgáltatók direkt adatszolgáltatását 

szoroztuk a járműállomány hajtóanyag szerinti átlagos fogyasztásának mutatójával és a 

hajtóanyag fűtérték konverziós mutatójával.  
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A helyi fűtőművek (távfűtés) és kogeneráció adatait a MEKH szolgáltatta, míg a 

napelemes teljesítményre vonatkozó kiemelt adatbecslést az MVM hivatalos 

adatszolgáltatásából nyertük.  

Ennek eredménye végett, ahogyan az alábbi ábráról is leolvasható, a lakosság teszi ki a primer 

energiafelhasználás 47%-át, míg második helyen a közlekedés 18%-kal, majd ezt követi 

szorosan az ipar (16%) és a szolgáltatási szektor (15%). 

Kiskunfélegyháza városának energiafogyasztási modellje jelentős mértékben megváltozott 

2012 és 2020 között. A primerenergia végfelhasználása mintegy 133 548,82 MWh-val, azaz 
22.13%-kal nőtt. Ennél sokkal látványosabb azonban a belső fogyasztási szerkezet átalakulása, 

melyre a további ábrák esetében, energiahordozónként betekintést nyújtunk.  

 

 

2. ábra Ágazatonkénti végső energiafogyasztás 2012-ben és 2020-ban13 

Ahogyan a lenti ábrák is jól szemléltetik, az épületenergetika (lakossági, önkormányzati, 

szolgáltató és ipar egyaránt) az energiafogyasztás 41%-át teszi ki, ami így azt is jelenti, hogy a 

statikus infrastruktúra energiahatékonyságába történő beruházással a jövőben is jelentős 

energiamegtakarítás érhető el.  

A felhasznált primerenergia is megváltozott, hiszen 65 405 MWh-al nőtt a fosszilis 

tüzelőanyagok felhasználása a városban (ami legfőképp a földgáz felhasználást érintette), 

a megújuló energia felhasználása terén 6 256,7MWh-al nőtt, ami kb. 3,4%-os változást jelent.  

Az energiahordozók közül villamosenergia fogyasztása kb. 17 000 MWh-val nőtt 2020-ra, míg 

a megújuló energiák, fosszilis tüzelőanyagok növekedése volt a legjelentősebb (112 245 MWh). 

 
13
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3. ábra Az energia fogyasztás megoszlása a kubatúra és a közlekedés 

között 2012-ben14 

 

 

4. ábra Energiahordozók szerint felosztott végső energiafogyasztás15 

A helyi távhő szolgáltatásáért 2019. augusztus 1-től a Félegyházi Fejlesztési Nonprofit Kft a 

felelős, ami 100%-ban önkormányzati tulajdonban van. (Korábban a PERKONS DHŐ 

Dunaújvárosi Hőszolgáltató Kft. felelt az energiaszolgáltatásért.)A szolgáltatónak az alábbi 

feladatokat kell ellátnia a lakosság részére : hőenergia termelése; elosztása; értékesítése; fűtés- 

és használati melegvízszolgáltatás; ezen felül hőtermelő; hőelosztó; hőszolgáltató és 

hőfelhasználó eszközök létesítése, fenntartása, javítása és üzemeltetése.16 2021 áprilisában 

megjelent hír alapján Kiskunfélegyházán is elindulhat a villamosenergiával kapcsoltan termelt 

távhőszolgáltatás:  

“A Magyar Energetikai és Közmű-szabályozási Hivatal (MEKH) kiserőművi összevont és 

távhőtermelői működési engedélyt adott a Greenergy-Power Kft. részére. Az engedély 

 
14

 SECAP módszertan alapján 
15

 SECAP módszertan alapján 

 
16

https://kiskunfelegyhaza.hu/wp-

content/uploads/2020/06/T%C3%A1vh%C5%91szolg%C3%A1ltat%C3%A1si-

%C3%BCzletszab%C3%A1lyzat.pdf 
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birtokában Kiskunfélegyházán is elérhető lesz a környezet hővel való terhelésének csökkentését 

és a levegő tisztaságát szolgáló kapcsolt hő- és villamosenergia termelés. 

A kiskunfélegyházi Petőfi Fűtőmű telephelyen létesített kapcsolt hő- és villamos energia 

előállítását szolgáló rendszer sajátossága, hogy a termelés jóval kevesebb primer 

energiafelhasználással jár, mintha külön termelnénk a villamos energiát és külön a hőenergiát. 

A földgáz felhasználású erőművel évente mintegy 2 449 MWh villamos energiát, 8 034 GJ 

hőenergiát terveznek előállítani. 

A gázmotoros erőmű több mint 1000 háztartás villamosenergia igényét, illetve hőcserélő 

rendszerén keresztül mintegy 330 felhasználó fűtését és használati melegvízigényét biztosítja. 

A környezetbarát rendszer alkalmazásával évente nagy mennyiségű földgáz megtakarítására 

lesz lehetőség, mivel az adott energiaszükséglet kielégítéséhez kevesebb tüzelőanyagot kell 

felhasználni.”17 

 

5. ábra a távhőszolgáltató díjszabása és szolgáltatási adatai18 

A kogenerációs üzemben működő helyi elosztott termelés esetében jelentős beruházás történt a 

vizsgált időszakban, s napelemes beruházások végrehajtásával a fotovoltaikus villamos energia 

termelése 6 486,847 MWh/év értékre növekedett 2020-ra a 2012-ben még zéró értékhez képest, 

míg a helyi villamosenergia termelésben a földgáz használata teljesen visszaesett (4 664,37 

MWh-ról 0 MWh-ra), ami egyfajta tudatosságot is mutat az energiafelhasználás/szolgáltatás 

területén.  

A helyi termelés szerkezetének pozitív átalakulása részben ellensúlyozni tudta a lakossági és 

ipari eredetű energiafogyasztási mix hangsúlyeltolódását.  

 
17

 https://kiskunfelegyhaza.hu/kiskunfelegyhazan-elindulhat-villamos-energiaval-kapcsoltan-termelt-tavho-

hasznositasa/ 

 
18

 https://kiskunfelegyhaza.hu/wp-content/uploads/2020/03/3_mell.pdf  

https://kiskunfelegyhaza.hu/kiskunfelegyhazan-elindulhat-villamos-energiaval-kapcsoltan-termelt-tavho-hasznositasa/
https://kiskunfelegyhaza.hu/kiskunfelegyhazan-elindulhat-villamos-energiaval-kapcsoltan-termelt-tavho-hasznositasa/
https://kiskunfelegyhaza.hu/wp-content/uploads/2020/03/3_mell.pdf
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6. ábra A helyi energiatermelés adatai19 

A földgáz fogyasztási adatok a településen jelenlévő ipari és szolgáltató cégek, valamint a 

lakosság fogyasztási szokásainak változásait mutatják be:  

● a helyi szolgáltató szektor földgázfogyasztása a 2012-höz képest nagy mértékben 

visszaesett (kb. 93%-kal), szinte elhanyagolható lett az értéke  

● a társasházi és önkormányzati fogyasztás is szinte teljesen visszaesett elhanyagolható 

értékekre 

● A lakosság földgázfogyasztása közel 72%-kal növekedett 2012 és 2020 között, amely 

kb. 42 571 MWh változást jelent 

 

A településen az ipar gázfogyasztás igazán kiemelkedő, hiszen a vizsgált időszakban 392 

333,17 MWh-val nőtt, azaz kb. 73%-os növekedés látható.  

A trend mintákat elemezve elmondhatjuk, hogy a településen népességváltozás nem 

igazán történt (stagnálónak is tekinthetjük). A lenti adatok jól prezentálják, hogy a 

vizsgált 8 éves periódusban az ipari szervezeteknek értékesített gáz, illetve a háztartások 

 
19

 SECAP módszertan alapján 

117863

135113

00 0
0

20000

40000

60000

80000

100000

120000

140000

160000

2012 2020 [legördülő]

M
W

h
/é

v
Villamos energia

Villamosenergia-
fogyasztás

Nem megújuló
energiaforrásokból
történő villamosenergia-
termelés

0

2000

4000

6000

8000

10000

12000

14000

16000

2012 2020 [legördülő]

M
W

h
/é

v

Fűtés/hűtés

Fűtés/hűtés fogyasztása

Fűtés/hűtés biztosítása
megújuló forrásból

Fűtés/hűtés biztosítása
nem megújuló forrásból



 

23 

 

felé értékesített gáz mennyisége szinte fele-fele arányban (46% illetve 50%) oszlik meg, az 

összes többi mixben szereplő szegmens értéke elhanyagolható értéket vett fel.   

 

 

7. ábra A földgázfogyasztás alakulása és megoszlása a vizsgált 

időszakban20  

 

 
20
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Villamosenergia:  

A városban az ipari és egyéb célra szolgáltatott villamosenergia mennyisége 2012-2014 között 

viszonylag konstans értékeket tartott, majd az egyéb (szolgáltató szektor) kategória 2014 év 

végétől folyamatos csökkenésnek indult, majd 2016-tól enyhe növekedés volt jellemző és 2018-

tól állt be egy viszonylag stagnáló, kb. 20 000 MWh mennyiségre.  

Az ipari részt tekintve folyamatos növekedés volt jellemző 2016-ig, majd ezután itt is egy 

hozzávetőleges stagnáló állapot következett be, közel 80 000 MWh mennyiséggel.  

A kommunális, közvilágítás és mezőgazdasági célra szolgáltatott energiamennyiség minimális 

és a 2012-2020 közötti időszakban nem történt változás.  

Kiskunfélegyházánál a korábban elemzett földgáz mixhez hasonlóan itt is hasonló tendencia 

figyelhető meg az ipar részére szolgáltatott energiamennyiség növekedésének arányában. 

 

A villamosenergia mix elemzésével alábbi konzekvenciákat vonhatjuk le:  

- A lakosság részére szolgáltatott villamosenergia a vizsgált 8 éves periódust tekintve 

14%-os változás látszódik, de az arányokat tekintve a többi szektorhoz képest nem 

történt változás 

- Az ipar számára szolgáltatott villamosenergia mennyisége egyértelműen növekedett 

2020-ig, összesen 33 039 MWh különbség  

- Az egyéb célokra szolgáltatott energiamennyiség 2020-ra 48%-os visszaesést mutat, 

ami számban kifejezve 18 874 MWh 

- A mezőgazdaság részére szolgáltatott villamosenergia mennyisége nagyon minimális 

növekedést mutatott 2020-ig, de itt is elmondhatjuk, hogy a mix arányaiban nem történ 

változás 

A közvilágításban nem történt érdemi mennyiségi változás (36 MWh) a jellemzett periódusban, 

ami város számára egy kiváló alapmutatószám is lehet a további fejlesztések és korszerűsítési 

munkálatok tervezésére, megvalósítására.  
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8. ábra A villamosenergia fogyasztás alakulása és megoszlása a vizsgált 

időszakban 
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9. ábra Az egyes szektorok nettó energiafogyasztásának változása 2012-

2020 (MWh)21 

A 2012-2020-as időszakban az önkormányzati primer energiafelhasználás 5068,56MWh-val 

csökkent, míg a szolgáltató szektorban ez 36090,75MWh redukciót mutatott (60%). Így ez a 

két szektor mondhatja magáénak, hogy sikerült az energiafogyasztásukban csökkenést elérni. 

A lakosság energiafogyasztása 53583,7 MWh-val változott, amely közel 19%-os 

növekedést jelent a vizsgált periódusra vonatkozóan.  

A közvilágítás energiafelhasználása stagnálónak tekinthető, hiszen összesen 36 MWh változás 

történt.  

Ezzel ellentétben az ipari szektorban történt a legnagyobb változás, 72 273 MWh-val nőtt az 

energiafelhasználás 2012-höz képest, amely kb. 75%-os emelkedést jelent.  

A magáncélú és kereskedelmi szállítások energiafogyasztásának a változása a harmadik helyet 

képviseli az ipari és a lakossági energiafogyasztás utána, mely 46 783,43 MWh-val nőtt 

A mezőgazdaság energiafogyasztása a vizsgált időszakban 91,74%-kal nőtt, azonban 

növekedése mégis elhanyagolhatónak tekinthető a többi szektorral szemben.  

A tervezett energetikai modernizációk hatása végett remélhetőleg sikerül a többi szektor 

energiafogyasztásának is a csökkentését elérni az elkövetkezendő években.   

 

 

 

 
21
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2.4 Jó gyakorlat 
 

A projekt keretében kiválasztott energiahatékonysági jó gyakorlat a Kiskunfélegyháza 

oktatási intézményeinek energetikai korszerűsítése volt, mely jól példázza az 

önkormányzati tulajdonú és a közösségi szolgáltató infrastruktúrán végrehajtott akciók 

hatékonyságát, az egyes épületek energiafogyasztás-csökkentésében rejlő lehetőségeket.  

Hazánkban a felhasznált energia 40 %-ért az épületállomány felelős, amelynek jelentős része a 

korszerűtlen ingatlanok fűtéséből és a használati melegvíz előállításából fakad.22 

A rossz állapotú infrastruktúra alapvetően határozza meg a benne lakók és dolgozók élet és 

munkaminőségét is. Az Eurostat kimutatása szerint az EU27 országa közül Magyarországon 

kiemelkedően magas azon ingatlanok száma, amelyek az energiahatékonyságot érintő 

problémával küzdenek pl. dohosodó, vizesedő falakkal, tető beázással stb. Ebből a több mint 1 

millió ingatlanból kerülnek ki a legnagyobb arányban az energiaszegények is (utóbbiak 

azonban jellemzően magánháztartások)23. 

 

10. ábra A hazai épületenergetikai stratégiában foglalt épülettípusok 

meghatározása24  

Ahogyan látható, középületek tekintetében, az oktatási épületek kiemelt szerepet töltenek be a 

programban, s a középületekre vonatkozó stratégia nevesíti a hőszigetelés és a fűtési rendszer 

modernizációja mellett, kiemelt helyen a jól méretezett fotovoltaikus kapacitások méretezését 

is.  

A fontos energetikai beruházás a megyei önkormányzattal kötött konzorciumi 

együttműködésben valósul meg. A projekt keretében 9 helyszínen 314 kW napelem került a 

város oktatási intézményeire, ezzel nagyrészt kiváltva az elektromos energia fogyasztást. Ezzel 

Kiskunfélegyháza is részesévé válik annak az országos folyamatnak, amit a szakemberek 

„napelem forradalomként” emlegetnek. A Kiskunfélegyházán egyidőben megvalósuló 3 

napelemes projekt keretében összesen 26 helyszínen 626 kW napelemet telepítenek, ami 10 

 
22

 https://energy.ec.europa.eu/system/files/2021-07/hu_2020_ltrs_0.pdf alapján 
23

 https://energiaklub.hu/cikk/epuletenergetikai-felujitassal-az-energiaszegenyseg-ellen-4969 alapján 
24

 https://energy.ec.europa.eu/system/files/2021-07/hu_2020_ltrs_0.pdf alapján  

https://energy.ec.europa.eu/system/files/2021-07/hu_2020_ltrs_0.pdf
https://energiaklub.hu/cikk/epuletenergetikai-felujitassal-az-energiaszegenyseg-ellen-4969
https://energy.ec.europa.eu/system/files/2021-07/hu_2020_ltrs_0.pdf
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millió forint nagyságrendű megtakarítás eredményez a villamos energia fogyasztás terén. A 

keletkező megtakarítás egy megújuló energiaalap részét képezheti a jövőben, amiből további 

napelemes beruházások létesülhetnek.25 

 

11. ábra A hazai épületenergetikai stratégiában foglalt épülettípusokra 

(azon belül közintézményekre) vonatkozó felújítási ajánlás 26  

A programban érintett épületek a következők voltak: 

• Kiskunfélegyházi József Attila Általános Iskola 6100 Kiskunfélegyháza, Deák 

Ferenc u. 14. 

• Kiskunfélegyházi Göllesz Viktor Általános Iskola, Egységes Gyógypedagógiai 

Módszertani Intézmény 6100 Kiskunfélegyháza, Szent Imre herceg u. 1-3. 

• Kiskunfélegyházi József Attila Általános Iskola Platán Utcai Tagintézménye 6100 

Kiskunfélegyháza, Platán u. 12.  

• Batthyány Lajos Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola 6100 

Kiskunfélegyháza, Batthyány u. 12-16. 

• Kiskunfélegyházi Darvas Általános Iskola 6100 Kiskunfélegyháza, Darvas tér 10. 

• Kiskunfélegyházi Dózsa György Általános Iskola 6100 Kiskunfélegyháza, Dózsa 

György u. 26-32. 

• Móra Ferenc Gimnázium 6100 Kiskunfélegyháza, Kossuth Lajos u. 9. 

• Szent Benedek Gimnázium, Szakképző Iskola és Kollégium Kiskunfélegyházi PG 

Tagintézménye 6100 Kiskunfélegyháza, Kossuth Lajos u. 24. 

• Kiskunfélegyházi Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Szakképző Iskola és 

Kollégium Húsipari Tanüzeme 6100 Kiskunfélegyháza, belterület 

 

 

 

 

 

 
25

 https://kiskunfelegyhaza.hu/europai-unios-projektek/kiskunfelegyhaza-oktatasi-intezmenyeinek-energetikai-

korszerusitese-megujulo-energia-hasznositasaval/  
26

 https://energy.ec.europa.eu/system/files/2021-07/hu_2020_ltrs_0.pdf alapján  

https://kiskunfelegyhaza.hu/europai-unios-projektek/kiskunfelegyhaza-oktatasi-intezmenyeinek-energetikai-korszerusitese-megujulo-energia-hasznositasaval/
https://kiskunfelegyhaza.hu/europai-unios-projektek/kiskunfelegyhaza-oktatasi-intezmenyeinek-energetikai-korszerusitese-megujulo-energia-hasznositasaval/
https://energy.ec.europa.eu/system/files/2021-07/hu_2020_ltrs_0.pdf


 

29 

 

2.5 Szervezeti és humánerőforrás vizsgálat  
 

Jelen SECAP Terv megvalósításában Kiskunfélegyháza Önkormányzatának két szervezeti 

egysége vihet a jövőben kiemelt szerepet, ezek a:  

● Városüzemeltetési és Közterület-felügyeleti Csoport 

● Illetve a vagyongazdálkodási osztály 

A városüzemeltetés tekintetében 5 fő lát el közkapcsolati feladatokat27, az alábbi feladatkörök 

szerint szegmentált munkavégzésben:  

● Épületeket érintő feladatkörök 

● Önkormányzati tulajdonú utak kezelésével kapcsolatos feladatkörök: 

● Közterület-használattal összefüggő engedélyezési ügyek intézés 

● Birtok – és állatvédelem 

● Közvilágítás és elektromos hálózat 

A vagyongazdálkodási feladatokért 6 fő felel.  

Véleményünk szerint az önkormányzat munkaereje megfelelően szervezett és felkészített 

ahhoz, hogy a SECAP terv végrehajtásával kapcsolatos koordinációs feladatokat saját 

hatáskörben ellássa.  

 

Stratégiai háttér 

Kiskunfélegyháza Önkormányzata az előző finanszírozási ciklusokban teljesítette minden, a 

városokat érintő tervezési feladatát, így rendelkezik:  

● Településrendezési Eszköztárral és annak 2020-as módosításával 

● Településfejlesztési koncepcióval  

● Integrált Településfejlesztési Stratégiával- azaz ITS-sel 

● Hulladékgazdálkodási tervvel 

● Gazdasági munkaprogrammal 

● Külön, dedikált fenntarthatósági tervvel 

A település elsők között ismerte fel az éghajlatváltozás elleni küzdelem és a fenntarthatóság 

fontosságát, ennek köszönhetően a fenti anyagok által a SECAP fő fókuszterületeit képező 

ágazatokra kiterjedt stratégiai dokumentumokkal rendelkezik. A stratégiák kellő 

részletességgel tartalmaznak helyzetértékeléseket, elemzéseket is, azonban jelen 

dokumentumban csak a lényegi, klíma vonatkozású elemekre szorítkozunk. 

Kiskunfélegyháza Város Integrált Településfejlesztési Stratégiája  

Bár az ITS 2015-ben készült, a dokumentum már akkor releváns tényezőként vette figyelembe 

az éghajlatváltozás problémakörét, melyet az alábbi pontokon emelt ki:28  

Az ITS kiemelt eleme a klímatudatosság és energiahatékonyság mint szemlélet meghonosítása 

a településen, a fő probléma pontok:  

 
27

 Forrás: https://kiskunfelegyhaza.hu/polgarmesteri-hivatal/varosuzemeltetesi-es-kozterulet-felugyeleti-csoport/  
28

 Idézetek forrása: Kiskunfélegyháza Város Integrált Településfejlesztési Stratégiája (2016) TRENECON és 

MAPI 

https://kiskunfelegyhaza.hu/polgarmesteri-hivatal/varosuzemeltetesi-es-kozterulet-felugyeleti-csoport/
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● Tanyavilágban keletkező szennyvíz ártalmatlanításának és elvezetésének megoldása 

● Illegális hulladéklerakók megszüntetése 

● Hulladékszállítás megoldása a város peremterületein  

● A lakosság környezettudatossága alacsony szinten állt 

A problémák kezelését már az ITS létrehozásakor megkezdte a város:  

„A Kiskunfélegyháza a Homokhátsági Regionális Hulladékgazdálkodási Önkormányzati 

Társulás tagja, szelektív gyűjtés is létrejött a városban. Mindezek mellett az Elena Programban 

is részt vesz a város, mely megújuló energia – biomassza, napenergia vagy akár geotermikus 

energiát felhasználó rendszerek pályázatához szükséges előkészítést támogatja”29 

 

2.6 Kiindulási kibocsátási leltár  
 

Módszertani megjegyzés a kibocsátás számításához:  

A SECAP leltár összeállításakor az IPCC módszertan alapján, szén-dioxid egyenértékes 

tételekre számítottunk minden üvegház kibocsátási tényezőt.  

Az üvegház hatású gáz leltár kialakításánál fontos látni, hogy a minél szélesebb körben 

kialakított ÜHG leltár segítséget ad a potenciális ÜHG kibocsátás csökkentési lehetőségek 

feltérképezésére. Az üvegházhatású gázok típusait az ISO 14 064-1:2018 szabvány F melléklete 

sorolja föl. A leltár készítésénél tehát ezeket a gázokat érdemes figyelembe venni. Az 

üvegházhatású gázok, mint például a szén-dioxid (CO2), a metán (CH4), a dinitrogén-oxid 

(N2O) és a fluorozott szénhidrogének (HFC) eltérő globális felmelegedési potenciállal 

rendelkeznek (GWP érték).  

A GWP érték szén-dioxid egyenértékes mutatóként fejezi ki az egyes gázok hatásait, azaz 

bemutatja, hogy egységnyi gáz hány tonna szén-dioxid üvegházhatásának felel meg.   

A jelentősebb ÜHG gázokra vonatkozó GWP értékeket az alábbi táblázat mutatja.30 

 

10. táblázat ÜHG együtthatók 

 
29

 Forrás: települési ITS 19 oldal 
30

 Magyar Mérnöki Kamara Kiadványsorozata (2019): Módszertani útmutató az üvegházhatású gázok közvetlen 

és közvetett kibocsátásának számítására https://www.kvtagozat.hu/pictures/FAPMU2.pdf letöltés ideje: 

2022.02.11 

https://www.kvtagozat.hu/pictures/FAPMU2.pdf
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Kiskunfélegyháza városa a Fenntartható Energia- és Klíma Akcióterv esetében a 2012-es 

kiindulási évre vonatkozó kiindulási kibocsátásleltárral dolgozik. A leltáron alapulva kerültek 

meghatározásra az intézkedési csomagok. A 2020. évi nyomon követési kibocsátásleltár 

készítésével összevetve a 2012-es adatokat, megállapíthatóak a végrehajtott intézkedések 

nyomán elért hatékonyságnövelési és kibocsátáscsökkentési eredmények, melyek tervezési 

alapot szolgáltatnak a következő időszakra nézve, azaz 2030-ig.  

Ahogyan a lenti ábrán is látható szén-dioxid kibocsátás 36%-át az ipar teszi ki majd ezt szorosan 

követi és az energiafogyasztáshoz nem kapcsolódó tevékenységek (22%) és a lakossági.  2012-

ben még a kibocsátási mutatók tekintetében az ipar volt túlsúlyban.  

Kiskunfélegyházán az épületek berendezések, valamint az ipari tevékenységek felelnek a 

kibocsátás kb. 56 %-ért. Az energiafogyasztáshoz nem kapcsolódó tevékenységeket tekintve, 

úgy, mint pl. az ipari üzemek gyártási folyamatok során levegőbe juttatott üvegházgáz, vagy a 

települési folyékony hulladék kezeléséből eredő üvegházgázok mennyisége a mix eloszlásában 

ez 35%-ot tudhat magáénak 

 

12. ábra A 2012-es év CO2e kibocsátás mutatói31 
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Villamos energia 

Fűtés/hűtés 

Fosszilis tüzelőanyagok Megújuló energiaforrások 

Nemzeti Helyi Földgáz 
Csepp-
folyós gáz 

Fűtőolaj Dízel Benzin Lignit Szén 
Egyéb fosszilis 
tüzelőanyagok 

Növényi 
olaj  

Bioüzemanyag  
Egyéb 
biomassza 

Naphőene
rgia 

Geotermikus 
energia 

0,561 0,561 0,202 0,202 0,227  0,255 0,249 0,404 0,346 0,346  0,000 0,403 0,000 0,000 

Ágazat 

Szén-dioxid-kibocsátás [t] / kibocsátás szén-dioxid-egyenértékben [t] 

Villamos 
energia 

Fűtés/hűtés 

Fosszilis tüzelőanyagok Megújuló energiaforrások Összesen 

Földgáz 
Csepp-
folyós 
gáz 

Fűtőolaj Dízel Benzin Lignit Szén 
Egyéb fosszilis 
tüzelő-anyagok 

Növényi 
olaj  

Bioüzeman
yag  

Egyéb 
biomassza 

Naphőe
nergia 

Geotermikus 
energia 

 

ÉPÜLETEK, 
BERENDEZÉSEK/LÉTESÍTMÉNYEK 
ÉS IPAR 

  

Önkormányzati épületek, 
berendezések/létesítmények 

2025 0 4284 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 6308 

Szolgáltató (nem önkormányzati) 
épületek, 
berendezések/létesítmények 

21998 309 9992 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 32299 

Lakóépületek 
17330 1934 12040 0 0 0 0 0 1573 0 0 0 72007 0 0 104885 

Közvilágítás 
309 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 309 

Ipar 

 23832  10811 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0  34643 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

0 

Részösszeg 65493 2243 37127 0 0 0 0 0 1573 0 0 0 72007 0 0 178444 

KÖZLEKEDÉS   

Önkormányzati flotta 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Tömegközlekedés  
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Magáncélú és kereskedelmi szállítás   
0 0 0 0 0 6173 20505 0 0 0 0 0 0 0 0 26678 

Részösszeg 
0 0 0 0 0 6173 20505 0 0 0 0 0 0 0 0 26678 

EGYÉB    

Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, 
halászat 

628 0 221 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 849 

MÁS, ENERGIAFOGYASZTÁSHOZ 
NEM KAPCSOLÓDÓ ÁGAZATOK 

  

Hulladékgazdálkodás 

  

75446 

Szennyvízgazdálkodás 885 

Más, energiafogyasztáshoz nem 
kapcsolódó ágazatok 

33968 

ÖSSZESEN 
66121 316270 37348 0 0 6173 20505 0 1573 0 0 0 72007 0 0 316270 

11. táblázat Kiskunfélegyháza 2012-es kibocsátási leltára 
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1.1. Köztes kibocsátási leltár 
 

  Villamos energia 

Fűtés/hűtés 

Fosszilis tüzelőanyagok Megújuló energiaforrások 

  
Nemzeti Helyi Földgáz 

Csepp-
folyós gáz 

Fűtőolaj Dízel Benzin Lignit Szén 
Egyéb fosszilis 
tüzelőanyagok 

Növényi 
olaj  

Bioüzemany
ag  

Egyéb 
biomassza 

Naphőe
nergia 

Geotermikus 
energia 

BEI 

0,561 0,561 0,202 0,202 0,227 0,000 0,255 0,249 0,404 0,346 0,346 0,000 0,000 0,403 0,000 0,000 

MEI 

0,273 0,273 0,202 0,202 0,202 0,267 0,267 0,249 0,404 0,354 0,330 0,000 0,000 0,403 0,000 0,000 

 

Ágazat 

Szén-dioxid-kibocsátás [t] / kibocsátás szén-dioxid-egyenértékben [t] 

Villamos 
energia 

Fűtés/hűtés 

Fosszilis tüzelőanyagok Megújuló energiaforrások Összesen 

Földgáz 
Csepp-
folyós 
gáz 

Fűtőolaj Dízel Benzin Lignit Szén 
Egyéb fosszilis 
tüzelő-anyagok 

Növényi 
olaj  

Bioüzeman
yag  

Egyéb 
biomassza 

Naphőenergi
a 

Geotermikus 
energia 

 

ÉPÜLETEK, 
BERENDEZÉSEK/LÉTESÍTMÉNYEK 
ÉS IPAR 

  

Önkormányzati épületek, 
berendezések/létesítmények 

885 18 3316 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4219 

Szolgáltató (nem önkormányzati) 
épületek, 
berendezések/létesítmények 

5153 180 6942 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 12275 

Lakóépületek 9603 1600 21054 0 0 0 0 0 1630 0 0 0 72903 0 0 106790 

Közvilágítás 160 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 160 

Ipar 
Nem ETS-ágazat 20617 0 18737 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 39353 

ETS (nem javasolt) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Részösszeg 36417 1798 50049 0 0 0 0 0 1630 0 0 0 72903 0 0 162797 

KÖZLEKEDÉS   

Önkormányzati flotta 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Tömegközlekedés  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Magáncélú és kereskedelmi szállítás   0 0 0 0 0 13672 25391 0 0 0 0 0 0 0 0 39063 

Részösszeg 0 0 0 0 0 13672 25391 0 0 0 0 0 0 0 0 39063 

EGYÉB    

Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, 
halászat 

469 0 511 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 980 

MÁS, ENERGIAFOGYASZTÁSHOZ 
NEM KAPCSOLÓDÓ ÁGAZATOK 

  

Hulladékgazdálkodás 

  

4553 

Szennyvízgazdálkodás 
896 

Más, energiafogyasztáshoz nem 
kapcsolódó ágazatok 

28299 

ÖSSZESEN 
36886 1798 50560 0 0 13672 25391 0 1630 0 0 0 72903 0 0 236588 

12. táblázat Kiskunfélegyháza 2012-es kibocsátási leltára 
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Helyzetértékelés:  

 

13. ábra Az egyes szektorok CO2e kibocsátásának változása 2012-2020-

re32 

A fenti ábra jól szemlélteti, hogy a hulladékgazdálkodásban érte el a településen a legnagyobb 

megtakarítást a CO2e (70 893 tCO2e) Kiskunfélegyházának az egyes szektorokat tekintve az 

elemzett 8 évben, kibocsátása összességében mégis 79 682 tCO2e-vel csökkent, mely kb. -25%-

os változás 8 év alatt. Az eltérésre a válasz két dologban keresendő, melyek közül az első az 

alábbi ábrán jól látható: 

 

14. ábra Az egyes energiaforrások szerinti települési CO2e 

kibocsátásának változása 2012-2020-re33 
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Kiskunfélegyházán az energiaforrás felhasználás szempontjából a villamosenergia mennyisége 

csökkent a legnagyobb mértékben, 292 235,294 tCO2e –re. A földgáz, benzin, dízel, és szén 

kibocsátási mennyisége növekedett.  A teljes energiaforrást tekintve viszont 3 130,3739 tCO2e-

el csökkent a felhasználás. Ahhoz, hogy tovább csökkenjen ez az érték, a nem megújuló 

energiaforrások felhasználását folyamatosan redukálni kellene. A hazai villamosenergia mix 

2020-tól jelentősen megváltozott. 2012-ben, hivatalos MEKH álláspont szerint 1 MWh 

villamosenergia megtermelése átlagosan 0,56 t szén-dioxid képződéssel járt. Ennek az oka a 

hazai villamosenergiát előállító erőművek működésében keresendő, A 2000’s évek végén és 

2010-es évek elején Paks mellett jelentős fosszilis erőművi kapacitás szolgáltatta a zsinór és 

kiegyenlítő áramot az ország lakossága számára, az elavult (pl. lignit) erőművek fokozatos 

kivezetésével a jóval tisztább földgáz alapú kapacitások (0,202 t/MWh kibocsátási faktor) 

kerültek túlsúlyba, ami a mix tisztulásához vezetett.  

Ezek alapján az országos hálózatról nyert, nem helyben előállított villamosenergia kibocsátási 

mutatója is 0,273 t/MWh értékre csökkent. (Az erőművek működési elve, az önfogyasztás és a 

hálózati, valamint konverziós veszteség miatt a végfelhasználóhoz eljutó kb. 1 MWh 

villamosenergia előállításához kb. 1,4 MWh-t kell megtermelni egy modern erőműben). Ezért 

a település, bár primerenergia tekintetében többet fogyasztott 2020-ban, mint a 2012-es 

alapleltár évében, a tisztább forrásnak köszönhetően közel 75 százalék üvegházgáz 

megtakarítást sikerült elérni.  

Fontos lehet itt még megjegyezni, hogy a további, jelentős léptékű csökkenés eléréséhez 

további beruházások, fejlesztések szükségesek, illetve a legnagyobb felhasználok 

gondolkodásmódja, szemléletváltása (lakosság/ipar) is szükséges a sikerek eléréséhez. 

A másik indok a felhasznált energia mixének változásában mutatható ki:  

● Egyrészt a fogyasztásnövekedés 

● Másfelől jelentős beruházásoknak köszönhetően számos fejlődésen ment keresztül a 

város (a célok meghatározásánál ez részletes bemutatásra kerül) 

2012-höz képest fontos fejlesztési és beruházási folyamatok mentek végbe, melynek egyik 

előnye, hogy a napenergia alapú villamosenergia és a földgáz alapú villamos energia-termelés 

5 891,14 MWh-ra nőtt zéró értékről. Míg a villamosenergia-termelés földgázfelhasználása és a 

vízenergia alapú villamosenergia-termelés teljesen leredukálódott. A kogeneráció alapú CO2 

kibocsátás is pozitív irányba mozdult el, hiszen a kezdeti 1 057,18 t/év mennyiség 2020-ra 0-ra 

csökkent. 

Kiskunfélegyháza 2012 2020   

Napenergia alapú villamosenergia-termelés 0,00 5 891,14 MWh 

Vízenergia alapú villamosenergia-termelés 17 275,44 0,00 GJ 

Villamosenergia-termelés földgáz felhasználása 1 883,30 0,00 MWh 

Földgáz alapú villamosenergia-termelés 0,00 5 891,14 MWh 

Kiskunfélegyháza 2012 2020   

CO2 kibocsátás 1 057,18 0,00 t/év 

13. táblázat A helyi elosztott energiatermelés adatai34 

 

 
34

 Forrás: MEKH adatközlés 
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3 CO2-kibocsátáscsökkentő intézkedések - A 
fenntartható energiagazdálkodás felé 

 

Mint a legtöbb település, így Kiskunfélegyháza akciótervezését is a leginkább a következő 7 

évben rendelkezésre álló külső források elérhetősége határozza meg. Ezt a fajta támogatási 

kapacitást kell összehangolni a település dekarbonizációs céljaival, illetve a hazai nemzeti és 

megyei szintű tervdokumentumok (NEKT, BKK SECAP, megyei klímastratégia) 

Kiskunfélegyházára vonatkoztatott előírásaival.  

 

A legmeghatározóbb finanszírozási források (melyek a következő alfejezetben kifejtésre 

kerülnek)  

● TOP 

● KEHOP 

● IKOP 

● GINOP 4. prioritás  

A tervezés során az alábbi kiindulási együtthatókkal dolgoztunk:  

Kibocsátási tényező t CO2 (egyenérték) /fő MWh/fő 

0,388364439 6,1 15,8 

 

15. ábra A település kibocsátási tényezői és az ágazatonkénti üvegházgáz 

kibocsátás  

Ahogyan látható az energiafelhasználás legnagyobb része (ezáltal az ÜHG kibocsátásé is) az 

épületenergetikához köthető. Mindemellett az ipar és a háztartási szektor a legnagyobb 

kibocsátók, így azon szektorok energiafelhasználásának racionalizálása és kibocsátásuk 

csökkentése az elsődleges feladat.  

A hatékony dekarbonizációs akciók megtervezésének kihívása azonban az, hogy a fent említett 

szektorok energiahatékonysági beruházásait direkt módon nem, csak indirekt eszközökkel tudja 

befolyásolni a település vezetése. Ilyen eszközök a következők:  

● szemléletformáló ösztönző kampányok a helyes technológiák használatára 

● helyi rendeletek 
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● helyi adók, jóváírások a zöld vagy zöldülő stakeholderek számára 

A fentiek alapján igyekeztünk kialakítani a lehető legmagasabb dekarbonizációt jelentő SECAP 

akciókat Bizonyos tevékenységek esetén az eredetileg meghatározott 40%-os célértéknél 

magasabbat jelöltünk meg, így, ha a célok egy része nem is teljesül a megadott határidőre, jó 

eséllyel a pótlólagos akciók kompenzálják az elmaradó tevékenységeket.  

 

3.1 Önkormányzati érdekeltségű épületek - energiahatékonyság és 
megújuló energia,  

 

A 2020-ig megvalósult projektek összetételét elemezve az önkormányzati és önkormányzati 

tulajdonú vállalatok/szervezetek épületeinek energiahatékonyságának fejlesztését; 

fotovoltaikus rendszerek telepítését, illetve a közvilágítás modernizációját érintő korszerűsítési 

intézkedések kerültek megfogalmazásra egy az energiaveszteséget feltáró felülvizsgálat 

eredményeként. A korszerűsítések kapcsán a 2020-ig megvalósult beruházásokat összegezve 

elmondható, hogy az ágazatba fektetett erőforrások jelentős energiahatékonysági javulást 

eredményeztek az ingatlanállomány tekintetében. (A legtöbb energiahatékonysági beruházás 

megújuló elemeket is tartalmazott, ezért azokat a következő alfejezetben mutatjuk be, 

míg minden tervezett akciót az egyszerűség kedvéért itt soroltunk fel.) 

A település a jövőben ugyanezen tengelyek mentén további beruházásokat tervez, egyrészt a 

Top plusz programban megnyíló „Önkormányzati épületek energetikai korszerűsítése 

konstrukcióban”, másrészt a „Fenntartható energiahatékonyság” konstrukcióban tervezett 

megtakarítás közel 13 000 tonna ÜHG.  

Az Intelligens Városi energiamenedzsment és Térinformatikai rendszer feladata a többrétű, s 

legjobban a Telekom saját energiamenedzsment rendszerének leírása mutatja be:  

„Az energiafelhasználás csökkentéséhez, a CO2-kibocsátás és a klímaváltozás hatásainak 

mérsékléséhez a különböző innovatív IKT-szolgáltatások bevezetése már rövid távon is 

látványos eredményekkel járul hozzá. Világszerte– így hazánkban is–folyik a települések 

intelligens közvilágítási rendszereinek fejlesztése. A magyar Telekom megvalósított egy a 

városi közvilágítás modernizálásán alapuló mintaprojektet, amellyel nagyban sikerült 

csökkenteni mind a közvetlen energiafelhasználás, mind a karbantartás költségeit. A cégcsoport 

által kifejlesztett Optimál Energiamenedzsment rendszer alkalmazásával felmérhető, 

optimalizálható, szabályozható az intézmények üzemeltetése során felhasznált energia, ezáltal 

csökkenthető a rezsiköltség. A közösségi közlekedésben bevezetett intelligens utastájékoztatás, 

forgalommenedzsment is jelentősen csökkenti az energiahordozók felhasználását, a Co2-

kibocsátást. A fenntartható módon működő város koncepciójának részeként a T-Systems 

Magyarország a hulladékgyűjtés közszolgáltatását optimalizáló, továbbá a víz és a levegő 

összetételét és szennyezettségét, valamint egyéb környezeti hatásokat mérő és elemző 

megoldáscsomagjával járul hozzá a környezeti terhelés jelentős mértékűcsökkentéséhez”35.  

A városi monitoring rendszer kialakítása, melynek keretében a zajterheléses, emissziós 

monitoring és zöldterületi kataszter, lakás, víz- és szennyvíz, valamint csapadékvíz kataszter, 

intézményi ingatlankataszter nyilvántartás megvalósulhat, elősegítve az integrált 

döntéselőkészítést és gyorsítva a városi döntéshozatal folyamatát. 

 
35

 https://docplayer.hu/549211-Digitalis-varos-intelligens-megoldasokkal.html  

https://docplayer.hu/549211-Digitalis-varos-intelligens-megoldasokkal.html
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A monitoring gyorsabb és pontosabb városvezetői és üzemeltetői közbeavatkozást tesz 

lehetővé, biztosítva ezzel a városi káros környezeti hatások minimalizálását 

Az ITS frissítése pedig távlati céloknak ágyaz meg, melyeket a szekció utolsó alfejezeteként 

mutatunk be.  

 

Kulcsfontosságú intézkedések 

2030-as becslések 

Energia-
megtakarítás 

Megújuló 
energia 

termelése 

Szén-dioxid-
kibocsátás 

csökkentése 

MWh/a MWh/a t CO2/a 

ÖNKORMÁNYZATI ÉPÜLETEK, 
BERENDEZÉSEK/LÉTESÍTMÉNYEK 

      

az intézmények energiafelhasználását 
csökkentő felújítások és 
korszerűsítések (TOP Plusz 2.1.2 és 
2.1.1 konstrukciókból)  

12 407,77778   1 892,511967 

Az önkormányzati kezelésű 
intézmények megújuló energia 
felhasználásának növelése TOP és 
KEHOP forrásokból  

  12 407,77778 1 261,674644 

Egyetlen jelentett intézkedéssel sem 
összefüggő becsült csökkentés 

-12 407,77778 -12 407,77778 -3 154,186611 

14. táblázat Az önkormányzati ingatlanok és szolgáltatóépületek modernizációjára tervezett 

akciók sora  

 

 

 

3.2 Önkormányzati intézmények és egyéb önkormányzati 
érdekeltségű létesítmények megújuló energiával kapcsolatos 
beruházásai 

 

Ahogyan korábban is jeleztük, a megújuló tartalom miatt az egyes projektek ezen alpontban 

kerülnek felsorolásra:  

Kiskunfélegyházán az alábbi projektek valósultak meg:  

● Kiskunfélegyháza Város közvilágításának energiatakarékos korszerűsítése 

● Kiskunfélegyháza Város Oktatási intézményeinek energetikai korszerűsítése (9 

létesítmény) 

● Kiskunfélegyháza Óvodáinak és Bölcsődéinek energetikai korszerűsítése (8 

létesítmény) 

● Kiskunfélegyháza közintézményeinek energetikai korszerűsítése (8 létesítmény) 

A programokban érintett ingatlanok a következők voltak (telepített napelemkapacitások 

felsorolva):  
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● Batthyány Lajos Ált Isk. és Alapfokú Művészeti Iskola 50 KW 

● Darvas Általános Iskola. 47 kW 

● Dózsa György általános 27 kW 

● Göllesz Viktor Ált 22 kW 

● József Attila Ált Isk.45 kW 

● MEZGÉ Húsipari 9 kW 

● Móra Ferenc Gimn.   34 kW 

● Szent Benedek Gimnázium, Szakképző Iskola és 50 kW 

● József A. ált isk. Platán utcai tagintézménye     30 kW 

● Kiskunfélegyházi Napköziotthonos Óvoda Bankfalui Tagóvod6 kW 

● Kiskunfélegyházi Napköziotthonos Óvoda Bercsényi utcai Tagóvoda.  5 kW 

● KAPOCS Szociális és Gyermekvédelmi Intézmény Dankó Pista utcai bölcsőde 17 kW 

● Kiskunfélegyházi Napköziotthonos Óvoda Dózsa utcai Tagóvoda 15 kW 

● KAPOCS Szociális és Gyermekvédelmi Intézmény Darvas téri bölcsőde        11 kW 

● Kiskunfélegyházi Napköziotthonos Kossuthvárosi tagóvoda      13 kW 

● Kiskunfélegyházi Napköziotthonos Móravárosi Tagóvoda5 kW 

● Kiskunfélegyházi Napköziotthonos Nagyszőlő úti Tagóvoda6 kW 

● Kiskunfélegyházi Napköziotthonos Darvas téri "Százszorszép" Tagóvoda     10 kW 

● SZIVÁRVÁNY SZEMÉLYES Gondoskodást Nyújtó Intézmény Csányi úti Idősek 

otthona, 50 kW                 

● KAPOCS Szociális és Gyermekvédelmi Intézmény Családok Átmeneti Otthona 50 kW 

● KAPOCS Szociális és Gyermekvédelmi Intézmény Hajléktalan ellátás telephelye, 17 

kW 

● KAPOCS Szociális és Gyermekvédelmi Intézmény Központi telephely        8 kW 

● Városgazdálkodási Intézmény/KVI/          Szegedi úti telep                        14 kW 

● Városi Sportcsarnok              50 kW 

● SZIVÁRVÁNY SZEMÉLYES Gondoskodást Nyújtó Intézmény Nádasdy Utcai Idősek 

otthona 22 kW 

● Kecskeméti Tankerületi Központ        12,5 kW  

A projektek keretében többek közt 3417 db hagyományos (nátrium, fémhalogén, kompakt 

fénycső) fényforrású közvilágítási lámpatest és közterületi díszreflektor elbontása, 3417 db új 

ledes lámpatest, reflektor felszerelése történt meg. Ezen felül a telepített fotovoltaikus 

kiserőművek kb. 575,5 kWp névleges kapacitásra rúgnak, ezeket, illetve az 

energiahatékonysági beruházásokat összesítve a település összesen 730,8 mWh auditált 

energiamegtakarítást és 721,59 tCO2 csökkenést ért el.  

 

3.3 Lakóépületek 
 

A lakosság körében megvalósított energiahatékonysági beruházásokról pontos adat nincs, 

azonban a településen (MVM adatközlés alapján) 2012 és 2020 között megvalósított napelemes 

projektek mértékéből következtethetünk az ipar és a lakosság beruházási kedvére. 

2012-ről 2020-ra a kezdeti 4 (16,5 kW beépített teljesítmény) egységről 326 (3 682 kW) 

egységre növekedett a telepített napelemek száma, mely 223 szoros növekedés. Az 

önkormányzati beruházások értékével csökkentett 3 106,5 kW beépített teljesítményből kb. 

fele- fele arányban osztozik az ipar és a lakosság (becslésünk szerint).  
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A lakóépületek dekarbonizációja a SECAP célok eléréséhez a jövőben is kiemelt fontosságú, 

azonban első sorban (az önkormányzat lehetőségeiből adódóan) csak indirekt módon 

mozdíthatók elő az egyes beruházások. A legfontosabb a lakosság figyelmének felhívása az 

energiahatékonysági beruházások különféle finanszírozási módjaira.  

Éppen ezért az alábbi módozatok igénybevételét kívánja ösztönözni az önkormányzat:  

Kulcsfontosságú 
intézkedések 

2030-as becslések 

Energia-
megtakarítás 

Megújuló energia 
termelése 

Szén-dioxid-
kibocsátás 

csökkentése 

MWh/a MWh/a t CO2/a 

LAKÓÉPÜLETEK       

Lakossági 
háztartásigépcsere 
programok promóciója  

84 988,95   31 465,53872 

CSOK, egyéb 
ingatlanépítési és 
felújítási támogatások 
promóciója 

28 329,65   10 488,51291 

Energiatudatosság 
ösztönzése a lakosság 
körében 

  14 164,825 5 244,256454 

Megújuló energia 
felhasználásának 
ösztönzése a lakosság 
körében  

  14 164,825 5 244,256454 

Egyetlen jelentett 
intézkedéssel sem 
összefüggő becsült 
csökkentés 

-113 318,6 -28 329,65 -52 442,56454 

15. táblázat A lakossági szektort érintő akciótervek közép és hosszú távon 

 

Ezek alapján a 2030-ra tervezett megtakarítás igencsak jelentős 52 442 t CO2e-re és 141 648 

MWh értékre rúg. A számok tervezésekor figyelembe vettük a lakosság középtávú 

energiaigényének természetes- növekvő- trendjét, illetve azt is, hogy a célértékek 

megvalósulását többek közt az újépítésű ingatlanokra vonatkozó energiahatékonysági előírások 

szigorodása is segíteni fogja.  

A hosszú távú akciókat ismételten külön fejezetrészben tárgyaljuk.  

 

3.4 Szolgáltató szektor épületei 
 

A szolgáltató szektor esetében, akárcsak az ipar és a lakóingatlanoknál, külső indirekt 

ösztönzők bevetését tervezi az önkormányzat az alábbiak szerint: 

A teljes tervezett megtakarítás a GINOP Plusz KEHOP és egyéb (pl. ESCO) alapú programok 

esetében kb. 20.994 tCO2e 
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Kulcsfontosságú intézkedések 

2030-as becslések 

Energia-
megtakarítás 

Megújuló 
energia 

termelése 

Szén-dioxid-
kibocsátás 

csökkentése 

MWh/a MWh/a t CO2/a 

SZOLGÁLTATÓ ÉPÜLETEK, 
BERENDEZÉSEK/LÉTESÍTMÉNYEK 

      

Kibocsátáscsökkentési intézkedések 
(GINOP Plusz 4. prioritás, területi és 
nemzetközi programok) bemutatása a 
célközönség számára, pályázati 
indulásuk ösztönzése 

27 066,525   9 689,57055 

Energiahatékonysági beruházások 
megvalósítását és megújuló energiák 
elterjesztését támogató 
kommunikációs kampány indítása az 
érintettek körében 

3 722,333333 4 963,111111 11 304,49898 

Egyetlen jelentett intézkedéssel sem 
összefüggő becsült csökkentés 

-30 788,85833 -4 963,111111 -20 994,06953 

16. táblázat A szolgáltató szektort érintő intézkedések 

 

3.5 Közvilágítás  
 

Ahogyan az korábban bemutatásra került, Kiskunfélegyháza önkormányzata az előző 

finanszírozási ciklusban megkezdte a közvilágítás szisztematikus cseréjét energiahatékony 

LED-es forrásokra, a program további részeit jelen SECAP terv keretében kívánja 

megvalósítani:  

● Egyrészt a meglévő infrastruktúra bővítését és szükségszerű karbantartását 

● A Díszkivilágítási rendszer energiahatékonyabbra történő cseréjét  

● Intelligens világításmenedzsment szoftverrendszer beszerzését 

● Valamint a világítás energiaigényét részben fedező- további fotovoltaikus kapacitások 

szisztematikus telepítését. (távlati cél)  

Ezen akciókkal a település összesen további cca. 247,45 MWh áramot spórolhat meg.  

 

3.6 Ipar  
 

Az ipari projektek esetében nem áll rendelkezésre részletes projektértékelés a 2012 és 2020 

között lezajlott ipari energiahatékonysági projektek tekintetében, azonban a becsült kb. 1550 

kW telepített fotovoltaikus kapacitás mellett is 13%-kal növekedett a szektor 

energiafogyasztása, amely egy dinamikusan fejlődő és erősödő (gazdasági értelemben is) a 

település fejlődése számára erős alapot adó szektort feltételez. Pontosan ezen szerep miatt és a 

relatíve magas energiafogyasztás következtében, a lakossági és szolgáltató szektorhoz 

hasonlóan a rendelkezésre álló, energiahatékonyság növelését támogató projektek promóciója, 

az energiahatékonyabb működési gyakorlatok elterjesztése az önkormányzat célja.  
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Ennek fényében a lentebb bemutatott eszközök segítségével a településen az ipari szektor 

energiaigényén kb. 48 001 MWh-t, míg ÜHG kibocsátásában 17 321 tonna széndioxid 

egyenértékes egységet kíván megspórolni.  

Kulcsfontosságú intézkedések 

2030-as becslések 

Energia-
megtakarítás 

Megújuló 
energia 

termelése 

Szén-dioxid-
kibocsátás 

csökkentése 

MWh/a MWh/a t CO2/a 

IPAR       

Ipari Park II. Ipari Park III. bővítés céljára is 
tartalékolni kell területet az I. ütem mellett, az 
iparvasút kiépítés lehetőségének biztosításával 

9 600,2   3 464,3083 

Kibocsátáscsökkentési intézkedések (GINOP 
Plusz 4. prioritás, területi és nemzetközi 
programok) bemutatása a célközönség 
számára, pályázati indulásuk ösztönzése 

19 200,4   6 928,6166 

Energiahatékonysági beruházások 
megvalósítását és megújuló energiák 
elterjesztését támogató kommunikációs 
kampány indítása az érintettek körében 

  19 200,4 6 928,6166 

Egyetlen jelentett intézkedéssel sem 
összefüggő becsült csökkentés 

-28 800,6 -19 200,4 -17 321,5415 

17. táblázat Az Ipari szektort érintő SECAP tervek 

 

3.7 Közlekedés 
 

A közlekedési szektor esetében Kiskunfélegyháza önkormányzata az elmúlt időszakban már 

valósított meg előremutató lépéseket, többek közt a  

● KÖZOP-3.5.0-09-11-2015-0003 projekt keretében az 5-ös sz. főúton történő 

biztonságos kerékpározás megteremtése, valamint kerékpárút, híd és jelzőlámpás vasút 

átvezetés építése történt  

● A GZR-T-Ö-2016-0008 „Jedlik Ányos Terv” Elektromos töltőállomás alprogram 

keretében 3 db elektromos jármű töltőállomást telepítettek a városban  

Ezen vonalak mentén a város a jövőben is elkötelezett lesz az intermodális megoldások, illetve 

az egyéni személygépjármű használatot hatékonyan helyettesítő közlekedési formák 

(mikromobilitás stb.) elterjesztése mellett.  

A hatékony hálózatfejlesztés és az alternatív hajtáslánc promóciója kb. 54 261 MWh 

fűtőértékű üzemanyagot, és 13605 tonna szén-dioxid egyenértékes kibocsátást spórolhat 

meg a város egyenlegében 2030-ig.  

 

 

 

 



 

43 

 

Kulcsfontosságú intézkedések 

2030-as becslések 

Energia-
megtakarítás 

Megújuló 
energia 

termelése 

Szén-dioxid-
kibocsátás 

csökkentése 

MWh/a MWh/a t CO2/a 

KÖZLEKEDÉS       

A város jelentős közúti, vasúti közlekedési-, 
forgalmi- és üzleti összekötő 
szerepére épülő modernizációs fejlesztések 
elindítása (IKOP finanszírozással) 

21 279,20173   5 335,567018 

kerékpár-használat, vagy a tömegközlekedés 
előnyben részesítése a saját járműhasználattal 
szemben 

1 063,960087   266,7783509 

vasúti-közúti aluljáró létesítése. 5 319,800433   1 333,891754 

Az 5-ös számú főút belterületi szakaszán legalább 
két csomópont fejlesztése szükséges a 
forgalomnagyság miatt: a Bercsényi utca – Kőrösi 
útnál és a Halasi út – Szentesi útnál 

5 319,800433   1 333,891754 

Egyetlen jelentett intézkedéssel sem összefüggő 
becsült csökkentés 

-54 261,96442 0 -13 605,6959 

18. táblázat A közlekedési szektort érintő dekarbonizációs tervek 

 

3.8 Szemléletformálás, tájékoztatás  
 

A település a szemléletformálási és tájékoztatási akciókkal kettős célt kíván elérni:  

1. A kibocsátási célokat támogató intézkedések (GINOP Plusz 4, energiahatékonysági 

támogatások) népszerűsítését 

2. Horizontális feladatok megvalósítása, melynek köszönhetően a település meghatározó 

érintettjei energiatudatosabban élhetnek, s visszafogva energiafogyasztásukat további 

kibocsátáscsökkentést érhetnek el.  

A szemléletformálás alapját a település energiahatékonysági és koordinációs munkacsoportja 

jelenti, melynek létrehozását és üzemeltetését az alábbi munkacsoportok kialakításával egy 

időben javasoljuk.   

Irányító és döntéshozó csoport: 

A csoport vezető beosztású tisztségviselőkből, a főbb fejlesztési irányok kijelöléséért felelős 

személyekből kell, hogy álljon. 

A páratlan létszám biztosítja a döntés képességét, míg a megfelelően magas beosztású 

vezetők az autoritást. A csoportnak fontos szerepe van a stratégiai irányok kijelölésében, a 

tervezést végző, partnerség építéséért felelős szakemberek irányításában. 

Energiahatékonysági kommunikációs munkacsoportok kialakítása:  

A munkacsoport a szemléletformálás „első vonala” melyben a településen kiemelt jelentőségű 

stratégiai területek intézményeinek operatív felelőseit javasoljuk meghívni.  
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A munkacsoport esetében a hatékonyabb munkavégzést segítendő szakterületi, vagy 

iparágankénti csoportosítást javasolunk. Példaként az alábbi munkacsoportok létrehozása 

célszerű a megye klímatevékenységével kapcsolatban:  

● Szemléletformálási munkacsoport: Feladata a szemléletformáló kampányok 

kidolgozása, a stakeholderek bevonásának erősítése, különös tekintettel a széles 

társadalmi rétegeket elérő akciók bevezetésére 

● Épületenergetikai és lakossági munkacsoport: Az épületenergetikai célokat érintő 

felmérések és akciók tervezése, kommunikációs kampány összeállítása  

● Ipari és energiaipari munkacsoport: Mitigációs szemléletformálás kidolgozásában és 

megvalósításában vesz részt. 

● Forgalomszervezési munkacsoport: Alternatív hajtáslánc és fenntartható 

közlekedésszervezési feladatok megvalósítása.  

 

3.9 Hosszú távú Stratégia megfogalmazása 
 

A település hosszú távú céljai tekintetében az Európai Unió dekarbonizációs céljait kívánja 

követni, melyek a következők:  

„Az EU célja, hogy 2050-re klímasemleges legyen, azaz nulla üvegházhatásúgáz-kibocsátású 

gazdaságként üzemeljen. Ez a célkitűzés az Európai Zöld Megállapodás (későbbeikben 

részletesen bemutatásra kerül) alappilére és összhangban van az EU globális éghajlat-politikai 

kötelezettségvállalásával a Párizsi Megállapodás alapján.  

A klímasemleges társadalomra való átállás egyszerre jelent sürgős kihívást és lehetőséget egy 

jobb jövő felépítésére mindenki számára. A társadalom és a gazdasági szektor minden része 

szerepet fog játszani – az energiaszektortól az iparig, a mobilitásig, az épületekig, a 

mezőgazdaságig és az erdőgazdálkodásig. Az EU élen járhat azáltal, hogy reális technológiai 

megoldásokba fektet be, képessé teszi a polgárokat, és összehangolja a fellépéseket olyan 

kulcsfontosságú területeken, mint az iparpolitika, a pénzügy és a kutatás, miközben biztosítja a 

társadalmi méltányosságot az igazságos átmenethez.”36 

Ahhoz, hogy a település sikerrel teljesíthesse ezt az ambiciózus célt, a 2030-ig terjedő 

tervekben bemutatott beruházások szisztematikus fokozására, illetve a megújuló 

termelési potenciált érintő beruházások előtérbe helyezésére lesz szükség a kiemelt 

energiafogyasztók tekintetében.  

Stratégiai cél a megújuló energia felhasználásának fokozása a településen, így az alábbi 

táblázatban látható módon fotovoltaikus kiserőművek, és egyéb megújuló energiás beruházások 

segítségével a település további kb. 29.000 MWh energiát kíván megtakarítani.  

 

 

 
36

 https://ec.europa.eu/clima/eu-action/climate-strategies-targets/2050-long-term-

strategy_en#:~:text=The%20EU%20aims%20to%20be,net%2Dzero%20greenhouse%20gas%20emissions. 

alapján 

https://ec.europa.eu/clima/eu-action/climate-strategies-targets/2050-long-term-strategy_en#:~:text=The%20EU%20aims%20to%20be,net%2Dzero%20greenhouse%20gas%20emissions
https://ec.europa.eu/clima/eu-action/climate-strategies-targets/2050-long-term-strategy_en#:~:text=The%20EU%20aims%20to%20be,net%2Dzero%20greenhouse%20gas%20emissions
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Kulcsfontosságú intézkedések 

2030-as becslések   Hosszú távú célkitűzés évére vonatkozó becslések 

Energia-
megtakarítás 

Megújuló 
energia 

termelése 

Szén-dioxid-
kibocsátás 

csökkentése 
  

Energiamegta
karítás 

Megújuló energia 
termelése 

Szén-dioxid-
kibocsátás 

csökkentése 

MWh/a MWh/a t CO2/a   MWh/a MWh/a t CO2/a 

EGYÉB               

A megújuló energia 
felhasználásának bővülését 
célzó fejlesztésekkel 
(napelemek, napkollektorok, 
tanyai háztartási szélkerekek 
telepítése, geotermia 
felhasználása) 

          28 329.65 

10 488.51 

Városi komposztálótelep 
felállításával a zöldhulladék 
hasznosíthatóvá válik 
talajjavításra. 

    3 772.3         

ÖSSZESEN 0 0 3 772.3   0 28 329.65 10 488.51 

19. Táblázat- Hosszú távú- horizontális projektek 

4 Az energiahatékony városfejlesztés forrásai 
 

A 2021 és 2027 közötti költségvetési időszakban, az elkövetkezendő 10 évre Magyarország 

települései számára a fenntartható környezet fejlesztéséhez több különböző támogatási forrás 

vehető igénybe. Szerteágazó nemzeti és nemzetközi programok érhetők el – eltérő arányú önerő 

biztosítása mellett – a településfejlesztés céljait, melyek által a Kiskunfélegyháza, illetve 

Magyarország versenyképessége továbbfejleszthető.  

Az élhető, fenntartható épített környezet, a város infrastrukturális kiépítettsége, az 

energiaellátás biztonsága, az energia- és költséghatékony városüzemeltetés a település 

lakosságának jóléte és jólléte szempontjából releváns.  Magyarország települései számára ezek 

főként nemzeti, valamint bizonyos esetekben nemzetközi forrásokból finanszírozhatók, eltérő 

önerőarány mellett. A források széles köre a fejlesztés iránya szerint, és meghatározott 

elvárások mentén tér el, azok tehát Kiskunfélegyháza igénye szerint, előzetesen meghatározott 

fejlesztési szükséglete alapján vehető igénybe.  

A város korábbi finanszírozási forrásait tekintve 2014 és 2020 között összesen több, mint 10 

milliárd Ft támogatást vett igénybe, az alábbi programok által. Környezeti és 

energiahatékonysági fejlesztésekre több, mint 2007 óta több, mint 3 milliárd Ft került 

megítélésre: 
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● GOP – Gazdaságfejlesztési 

Operatív program 

● GINOP – Gazdaságfejlesztési és 

Innovációs Operatív program 

● TÁMOP – Társadalmi Megújulás 

Operatív Program  

● TOP – Terület- és 

Településfejlesztési Operatív 

Program 

● EFOP – Emberi Erőforrás 

Fejlesztési Operatív Program 

● KÖFOP – Közigazgatás- és 

Közszolgáltatás-Fejlesztési 

Operatív Program 

● KEOP – Környezet és Energia 

Operatív Program 

● KEHOP – Környezeti és 

Energiahatékonysági Operatív 

Program 

 

16. A Kiskunfélegyházán Európai Uniós támogatással megvalósított 

projektek térképe37 

4.1 A lehetséges források áttekintése  
 

Bár Kiskunfélegyháza fejlődése látható, további források igénybevétele válik szükségessé, a 

további energiahatékonysági, klímavédelmi célok elérése érdekében. A következőkben 

megtalálható a rendelkezésre álló finanszírozási támogatásokat, a releváns nemzeti 

programokat és nemzetközi alapok áttekintése, valamint a harmadik feles finanszírozás. 

 

4.2 Nemzeti források 

 

2021-2027 között, az Európai Bizottság által, a jelenlegi információk szerint pályázható, hazai 

operatív programok majd mindegyike tartalmazza az energiahatékonyság fokozására, az 

energiahatékonysági intézkedések integrálására vonatkozó elvárást. A hazai települések, így 

Kiskunfélegyháza számára elérhető forrásokat az alábbiakban tekintjük át. 

● DIMOP Plusz – Digitális Megújulás Operatív Program Plusz 

 

A DIMOP Plusz az ország közszolgáltatásainak infrastrukturális korszerűsítésére, technológiai 

fejlettségének javítására szolgál, célja a közszolgáltatások korszerű, hatékony és 

gördülékeny, vagyis digitalizált, és egyre jobban automatizált működésének kialakítása. 

Az épített környezetet és társadalmunkat átszövő közszolgáltatások digitalizációjának 

kialakítása, fejlesztése a gazdasági versenyképességének fenntartásához, növeléséhez járul 

hozzá.  

 
37 palyazat.gov.hu  

14. ábra Támogatási források 

igénybevétele Kiskunfélegyháza 

térségében 2014-2020 
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A program, a digitalizációs fejlesztéseket tekintve, a 2014-2020 között fennálló Közigazgatás- 

és Közszolgáltatás-Fejlesztési Operatív Program folytatásaként értelmezhető, annak sikereire, 

eredményeire épít.     

 

● EFOP Plusz – Emberi erőforrás-Fejlesztési Operatív Program Plusz 

 

Az EFOP Plusz a szociálisan rászoruló személyek támogatását, a felzárkózás elősegítését 

célozza elsősorban, de ezen túl további négy humán szakpolitikai terület fejlesztését is magában 

foglalja, mint a család- és ifjúságpolitika, az egészségügy, oktatáspolitika és köznevelés, 

valamint a kultúra és sport területei. 

A szociálisabb Európa kialakításához hozzájáruló EFOP Plusz célja a hátrányos helyzetben, 

vagy súlyos anyagi körülmények között élők segítése, életminőségének javítása, a szociális 

felzárkóztatás. Elő kívánja segíteni népesedés kihívásainak kezelését, a munka-magánélet 

egyensúly megteremtésének, fenntartásának lehetőségeit. Célozza továbbá a korszerű 

egészségügyi ellátás és ellátórendszer, valamint a korszerű köznevelési és oktatási rendszer 

továbbfejlesztését.  

A program, modelljét tekintve, azonos a 2014-2020 között fennálló Emberi erőforrás-

Fejlesztési Operatív Program struktúrájával, annak sikereire, eredményeire épít és felöleli a 

korábbi Rászoruló Személyeket Támogató Operatív Program céljai is. 

 

● GINOP Plusz – Gazdaságfejlesztési és Innovációs Operatív Program Plusz 

 

A GINOP Plusz az ország gazdaságélékítésének, versenyképességének hajtóerejére a hazai 

vállalkozások és azok munkavállalóinak fejlesztésére összpontosít. 

A program a vállalkozások belső infrastrukturális, technológiai és humán erőforrások 

fejlesztésén keresztül járul hozzá a közösségi és össztársadalmi jólét növeléséhez, a 

munkavállalók és munkahelyek megtartásához és bővítéséhez, az ország versenyképességének 

javításához.    

Célja a gazdálkodó szervezetek technológiai fejlettségének fejlesztése, digitális átállás 

elősegítése, innovatív megoldásaik fejlesztése, mely elengedhetetlen a termelékenység 

növelésében, a hazai és nemzetközi piacokon való aktív, stabil részvétel elérésében és/vagy 

erősítésében. Emellett, illetve a fentiekhez kapcsolódva a munkavállalók edukációja, 

fejlesztése is elengedhetetlen.  

A program, modelljét tekintve, azonos a 2014-2020 között fennálló Gazdaságfejlesztési és 

Innovációs Operatív Program struktúrájával, annak sikereire, eredményeire épít.     

 

● IKOP Plusz – Integrált Közlekedésfejlesztési Operatív Program Plusz 

 

Bár több finanszírozási forrás áll rendelkezésre a hazánk számára a közlekedésfejlesztésben – 

mint a fentiekben említett Helyreállítási és Ellenállóképességi Eszköz, valamint a továbbiakban 

kifejtésre kerülő Európai Hálózatfinanszírozási Eszköz (CEF) – a legjelentősebb európai uniós 

forrás az IKOP Plusz lesz. A program kiterjed a közúti, a kerékpárúti, a víziközlekedést segítő 

kikötői fejlesztésre, valamint a kötöttpályás közlekedés fejlesztésére is.    

Célja a városi és elővárosi közlekedés fejlesztése tiszta üzemű járművekkel, így az 

elektromos buszok és a jelentős forgalmat bonyolító vasútvonalak fejlesztése. Célként jelöli 

meg a transzeurópai kötöttpályás közlekedés támogatása a vasútvonalak fejlesztésével és a 

transzeurópai vízi közlekedés támogatása kikötői fejlesztésekkel. Ezen felül célja a 

biztonságos és fenntartható közlekedés fejlesztése az 1-3. számú főutak, a gyorsforgalmi utak 

és az EuroVelo kerékpárutak fejlesztése által, többek között elektromos autótöltők 

kialakításával. 
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A program alapjait a 2014-2020 között fennálló Közlekedésfejlesztési Operatív Program adja, 

annak sikereire és eredményeire épít. 

 

● KEHOP Plusz – Környezeti és Energiahatékonysági Operatív Program Plusz 

 

A KEHOP Plusz az energiahatékonyság, a klíma- és környezetvédelem területeit fogja össze, 

mely az EU „zöld és digitális átállásra” irányuló célját, politikai prioritását központosítja, a 

fokozatosan szigorodó elvárási és szabályozási környezetben. 

A program, modelljét tekintve, azonos a 2014-2020 között fennálló Környezeti és 

Energiahatékonysági Operatív Program struktúrájával, annak eredményeire épít, azt kibővíti 

mind a beruházások jellegét, mind a lehetséges pályázók körét tekintve.  

A program célja, hogy támogassa a pályázókat, a vonatkozó projektekhez köthető szereplők, 

érdekelt felek összefogásában, illetve a feleket a projektekből származó közös előnyeik 

felismerésében. 

Célja a tiszta és megfizethető energiaellátás, az energiatárolás fejlesztése, a mobilitás 

dekarbonizációja, a körforgásos gazdálkodásra és digitalizációra történő átállás, valamint a 

vonatkozó kutatás és innováció, és ebből eredően a fejlett technológia megosztása. 

A KEHOP a régiók közötti eltérő fejlettséget és adottságokat is kezeli, tartalmazza a régiók 

fejlesztésének igazságos átmenetét célzó Méltányos Átmenetet Támogató Alapot – 

összhangban az EU Igazságos Átmenet Támogató Programjával. 

 

● TOP Plusz – Terület- és Településfejlesztési Operatív Program Plusz 

 

A TOP Plusz a helyi önkormányzatok fejlesztéseit támogatja, hazánk régióinak, megyéinek 

fejlettségét javítandó. Célja a kedvezőbb fejlettségi szinten álló térségek területi fejlesztésének 

erősítése, a kedvezőtlenebb szinten álló területek pozíciójának fejlesztése, a gazdaság 

élénkítése érdekében. 

A program ennek megfelelően magában foglalja a térségi gazdaságfejlesztés elemeit, a 

települési infrastruktúra, a közszolgáltatások és településüzemeltetés és a foglalkoztatás 

fejlesztését. Célozza a munkahelyteremtést, valamint munkahelybővítést, valamint 

demográfiai szempontból a lakosságszám fenntartását, lakóinak megtartását, a családvédelem 

területi felételeinek biztosítását, illetve a helyi turizmus fejlesztését. 

A program, modelljét tekintve, azonos a 2014-2020 között fennálló Terület- és 

Településfejlesztési Operatív Program struktúrájával, annak sikereire, eredményeire épít.     

 

●  Zöld Busz Program 

A Zöld Busz program, az Innovációs és Technológiai Minisztérium Klíma- és 

Természetvédelmi Akciótervének része. A program keretében az állam tíz éven keresztül 

mintegy 36 milliárd Ft-tal támogatja az elektromos autóbusz-, valamint az önjáró 

trolibuszbeszerzést, és az ezen járművekhez szükséges infrastruktúrafejlesztést. 

A program célja a települések támogatása, a helyi elöregedő közösségi közlekedési járművek 

forgalomból való kivonása érdekében, az autóbuszállomány fiatalítása, korszerű modellekre 

történő cseréje, mellyel a hazai autóbuszgyártás ösztönzését is megalapozza.  

Mindezzel a program eredménye a közösségi járművek kibocsátásának és átlagéletkorának 

csökkentése, a járművek és közlekedés üzemeltetési költségeinek csökkentése, a közösségi 

közlekedési szolgáltatás minőségének javítása.  

● RFF - Helyreállítási és Ellenállóképességi Eszköz 
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A Helyreállítási és Ellenállóképességi Eszköz a körforgásos gazdálkodásra való átállást helyezi 

előtérbe. A körforgásos gazdálkodás a centralizált és decentralizált ellátás ötvözésével, a 

hulladékhasznosítás növelésével, a környezetterhelés csökkentésével, fenntartható 

erőforrásgazdálkodással a dekarbonizált, versenyképes gazdaság alapköve. A COVID-19 

járvány hatásainak visszaszorítására a Kormányzat 2020-ban kihirdette a Versenyképesség 

Helyreállítási Programot, mely számos fejlesztési területet ölel fel, mely a „zöld és digitális 

átállás” -t célozza. 

 

A járvány okozta havária pozitívumának tekinthető a digitális átállásra való képesség rendkívüli 

fejlődése, a mindennapi élet megkönnyítése. A digitalizáció további fejlesztése a hazai 

gazdaság fejlődése, a versenyképesség növelése, de az ország lakosságának mindennapjai 

szempontjából szükséges és nagymértékben előnyös. A Kormányzat elkötelezett a digitális 

átállás megvalósításában. 

 

Az energiaellátás fejlesztése, az energiabiztonság megteremtése elsősorban az 

energiahatékonyság növelésével, másrészt az energiarendszer fejlesztésével érhető el, 

melyek a mitigáció alapvető, legfontosabb elemei. Az energiaszegénység felszámolása 

kiemelkedő fontosságú, rendkívüli kihívást jelentő feladat az ország számára, mely az 

energiafogyasztás növelését eredményezi, ugyanakkor az energiaszegénységben élő, rászoruló 

állampolgárok jelenlegi fűtési tüzelőanyagai (hulladék) nagyobb mértékű üvegházhatású-

gázkibocsátást eredményeznek, mint amekkorát a fűtési rendszerbe bekötött háztartások 

okoznának.  

 

A fenntartható közlekedés, – úgy a tömegközlekedési és mikromobilitási eszközök, mint a 

lakossági közlekedési tudatosság fejlesztése – szintúgy a gazdaság és versenyképesség 

fejlődésére hat jelentősen, ezen felül hozzájárul az egészséges, élhető környezet kialakításához 

és az energiahatékonyság és dekarbonizáció növeléséhez.  

 

A fenntartható vízgazdálkodás, bár Magyarország jelentős mértékű vízkészlettel rendelkezik, 

szintúgy jelentős szempont a környezetterhelés tekintetében. A hazai víz- és szennyvízrendszer 

fejlesztése a társadalom az egészséges, élhető környezet lényeges eleme. 

 

4.3 Nemzetközi források 
 

Kiskunfélegyháza további nemzetközi forrásokat is igénybe vehet a klímaváltozáshoz való 

adaptáció, és energiahatékonysági, illetve mitigációs céljainak eléréséhez, a nemzeti programok 

pályázati lehetőségei mellett. Intézkedési terveinek megvalósításához a következő 2021 és 2027 

között az alábbiakban ismertetett, nemzetközi források állnak rendelkezésre. 

 

 

 

● Next Generation EU – Green Deal 

Az Európai Zöld Megállapodás (European Green Deal) célja az tagállamok támogatása, annak 

érdekében, hogy az Európai Unió gazdasága modern, erőforráshatékony és versenyképes 

legyen. Célja, hogy az Unió 2050-re teljes klímasemlegességet érjen el, utalva az IPCC által 

kiadott jelentések sürgetésére, melyek a globális átlaghőmérséklet növekedésének egyre 

fokozódó ütemére hívják fel a figyelmet. Célja a természeti erőforrások megóvása, a degradáció 

visszaszorítása, és a rendelkezésre álló erőforrások megfelelő, lehető legjobb felhasználása, az 

erőforrásokkal való gazdálkodás hatékonyságának fejlesztése. Célja a fenntartható fejlődés, 
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vagyis a klímavédelmi célok elérése és a társadalmi egzisztencia fenntartása, fejlesztése mellett, 

a gazdasági versenyképesség növelése. 38 

A Green Deal finanszírozására az EU a NEXT Generation EU helyreállítási tervből és saját 

költségvetésének harmadából kívánja finanszírozni a kijelölt, Tiszta Energiacsomaggal (Clean 

Energy Package) kijelölt részcéljait: 

- Levegő-, talaj-, vízszennyezettség csökkentése, egészséges környezet 

- Biodiverzitás fenntartása, védelme 

- Egészséges, megfizethető helyi élelmiszerek 

- Környezetnek megfelelő munkahelyek kialakítása, és munkavállalók fejlesztése 

- Tiszta és megújuló energia 

- Épületek dekarbonizálása 

- Közösségi közlekedési népszerűsítése, fejlesztése 

- Szállítás és közlekedés dekarbonizálása 

- Iparfejlesztés: rugalmas, globálisan is versenyképes ipar 

- Körforgásos gazdálkodás,  

- Újrahasznosítás és tartós termékek gyártása 

- Innováció, Kutatás-Fejlesztés fejlődése 

 

● Interreg Danube Transnational Programme 

Az Interreg Duna Transznacionális Program konstrukciója az Európai Duna Régió Stratégia 

keretein belül a területi együttműködés erősítése a Duna mentén, mely kiemelten kezeli a 

Zöldebb Európa szakpolitikát. Céljait tekintve a településeket a következő intézkedésekben 

tudja támogatni: a klímaváltozáshoz való alkalmazkodás, a klímakatasztrófa megelőzése, 

a mitigáció támogatása, illetve a megújuló energia használatának népszerűsítése, a városok 

zöld infrastruktúrafejlesztése, a vízgazdálkodás fenntarthatóságának kialakítása, a biodiverzitás 

megőrzése.39 

● Horizon Europe 

A Horizon Europe program elsősorban az éghajlatváltozás által kialakul környezeti 

viszonyokhoz való alkalmazkodás biztosítására kialakított alap, mely többek között az 

intelligens és dekarbonizált városok kialakítását, a fenntartható élelmiszergazdálkodást is 

támogatja. Célja az Európai Unió szakpolitikáinak támogatása, a fenntartható fejlődés, valamint 

a fenntarthatósági célokat szolgáló technológiák és innováció ösztönzése.40 

 

● Interreg Europe 

Az Interreg Europe alap a bevált, jó gyakorlatok átadását célozza a kohéziós politika jegyében, 

támogatja az innováció, a kis- és középvállalkozások, valamint karbonszegény gazdaság és 

környezetvédelem célkitűzéseire vonatkozó közös tagállami kezdeményezéseket, mely 

releváns lehetnek a regionális, illetve település szintű fejlesztések tekintetében is.41 

● Interreg Central Europe 

 
38

 Európai zöld megállapodás | Európai Bizottság (europa.eu) 
39

 http://www.interreg-danube.eu/about-dtp/programming-period-2021-2027 
40

 https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/programmes/horizon 
41

 https://www.interregeurope.eu/about-us/2021-2027/  

https://ec.europa.eu/info/strategy/priorities-2019-2024/european-green-deal_hu
https://urldefense.com/v3/__http:/www.interreg-danube.eu/about-dtp/programming-period-2021-2027__;!!E1R1dd1bLLODlQ4!RAvcYAhHaREncFe8n-2JDZVSaNo-SR2tx2W2vkH4asio45Z3LiBrHKyRO4T6wo1SJmJA$
https://urldefense.com/v3/__https:/ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/programmes/horizon__;!!E1R1dd1bLLODlQ4!RAvcYAhHaREncFe8n-2JDZVSaNo-SR2tx2W2vkH4asio45Z3LiBrHKyRO4T6wgGl9dRe$
https://urldefense.com/v3/__https:/www.interregeurope.eu/about-us/2021-2027/__;!!E1R1dd1bLLODlQ4!RAvcYAhHaREncFe8n-2JDZVSaNo-SR2tx2W2vkH4asio45Z3LiBrHKyRO4T6wjgSmtWw$
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Az Interreg Central Europe program Közép-Európa intelligens fejlesztését célozza, négy 

prioritást élvező együttműködési terület mentén, mint az innováció, a karbonszegény 

technológiákra vonatkozó stratégiák, a fenntartható természeti és kulturális erőforrások 

növelése, valamint közlekedési összeköttetések javítása. A Közép-Európára vonatkoztatott 

Interreg konstrukció a települések szempontjából forrást biztosíthat egyrészt az 

éghajlatváltozáshoz való adaptáció fejlesztéséhez, és azzal szemben az ellenállóképesség 

növeléséhez, az energiaátmenet és körforgásos gazdálkodás támogatásához, a 

környezetvédelmi intézkedések megvalósításához. Másrészt támogathatja a városi közlekedés 

zöldítését célzó intézkedéseket, illetve az integrált területi fejlődés stratégiai irányításának 

megerősítését.42 

● LIFE 

A LIFE program különböző alprogramokon és pályázatokon keresztül nyújthat támogatást a 

települések számára. Céljai között megtalálható a természet és biodiverzitás védelme, az 

életminőség javítása, a körforgásos gazdálkodás kialakítása, a klímaváltozás ütemének 

visszaszorítása és az adaptáció, valamint a tiszta energiára való átállás.43 

● ELENA – European Local Energy Assistance 

Az ELENA támogatást biztosít az energiahatékonysági programok, elosztott megújuló energia 

programok és a városi közlekedési programok technikai feladatainak elvégzéséhez. A 

település számára elsősorban az Európai Helyi Energiahatékonysági Támogatási keretében 

kialakított projektkövető rendszer nyújthat segítséget kitűzött céljai megvalósításában.44 

 

4.4 A harmadik feles finanszírozás (ESCO) 
 

Az ESCO konstrukció – vagyis az Energy Service/Serving Company – az a harmadik feles 

finanszírozási forma, mely a kedvezményezett fél (itt: Önkormányzat) és a kötelezett fél 

(ESCO) közötti bilaterális úton kötendő, a kedvezményezettnél rendelkezésre álló 

energiarendszerek üzemeltetésére, a kedvezményezett energetikai rendszereinek, 

energiaellátó berendezéseinek fejlesztési beruházásaira és az energiaellátás biztosítására, 

a kedvezményezett fél számára önerő nélküli szerződéses szolgáltatás nyújtására. 

Az ESCO finanszírozási szolgáltatást biztosító piaci szereplők megkülönböztethetők 

szolgáltatásuk komplexitása alapján. A jelentősebb hazai ESCO szereplők a következők: 

● Komplex energiahatékonysági szolgáltatást nyújtanak: 

o a Nemzeti Energiagazdálkodási Zrt.,  

o az MVM ESCO Zrt. és MVM ESCO Urban Kft.,  

o az Energy Hungary Zrt. 

● Hőellátási energiahatékonysági szolgáltatással foglalkozik:  

o az Engie Magyaroszág Kft.,  

● Közvilágítási hatékonysági szolgáltatással pedig:  

o a SYSCO Group. 

 
42

 https://www.interreg-central.eu/Content.Node/discover/IP-CE-2021-2027-v1.pdf 
43

 https://lifepalyazatok.eu/ 
44

;https://www.eib.org/en/products/advising/elena/index.htm; https://www.eib.org/en/products/advising/elena/map.htm 

https://urldefense.com/v3/__https:/www.interreg-central.eu/Content.Node/discover/IP-CE-2021-2027-v1.pdf__;!!E1R1dd1bLLODlQ4!RAvcYAhHaREncFe8n-2JDZVSaNo-SR2tx2W2vkH4asio45Z3LiBrHKyRO4T6wnW3puEE$
https://urldefense.com/v3/__https:/lifepalyazatok.eu/__;!!E1R1dd1bLLODlQ4!RAvcYAhHaREncFe8n-2JDZVSaNo-SR2tx2W2vkH4asio45Z3LiBrHKyRO4T6wi5CTPEg$
https://www.eib.org/en/products/advising/elena/index.htm
https://www.eib.org/en/products/advising/elena/map.htm
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Az ESCO szolgáltatást nyújtó piaci szereplők jelenléte az energiahatékonysági és klímavédelmi 

szabályozási környezetre reflektálva egyre bővül. A szolgáltatások komplexitása azonban 

eltérő lesz továbbra is az ESCO piacra belépni kívánó vállalatok rendelkezésre álló 

kompetenciája, háttérintézményei függvényében. Várható az Energiahatékonysági 

kötelezettségi rendszer kötelezett feleinek (villamosenergia- és földgáz-kereskedelmi 

engedélyesek) piacra lépése is.  

A konstrukció alapesetben kedvező a kedvezményezett, a kötelezett, és egyéb érdekelt felek 

szempontjából is, valamint előnyös a dekarbonizációs törekvések, így a társadalom 

számára is.  

ESCO Kedvezményezett  

● Kiskunfélegyháza Város Önkormányzata szempontjából a konstrukció előnyös, mert 

- az energiaellátás biztosított,  

- a berendezések és ellátórendszerek korszerűsítésre, cserére kerülhetnek, önerő nélkül, 

- stabil energiaköltségekkel számolhat, a szerződéses konstrukció szerint, 

- nő az energiahatékonyság, így az ÜHG-mitigáció  

- az adminisztratív terhek csökkennek  

o egyetlen, komplex szolgáltatást nyújtó ESCO-val kötött szerződés esetén 

kevesebb szerződéses ügyletet szükséges nyomon követni.  

o a kötelező adatszolgáltatásokhoz szükséges információk egy cég kezében állnak 

rendelkezésre. 

ESCO Kötelezett 

● A kötelezett szempontjából előnyös, mert befektetése, munkaideje annál hamarabb 

megtérül 

- minél költséghatékonyabban valósítja meg a beruházásokat, 

- minél energiahatékonyabban üzemelteti a kedvezményezett energiaellátó, 

energiafogyasztó rendszereit, valamint  

- minél kedvezőbb kereskedelmi szerződéseket képes kötni, azáltal, hogy egyre több 

ellátottat, ellátandó területet von be szolgáltatásába. 

Energiaellátó vállalatok 

● Az energiaellátó vállalatok számára hosszú távon előnyös, mert 

- a szűkebb szerződött partneri kör kezelése és ügyintézése egyszerűbbé, 

gördülékenyebbé válik, de megemlítendő, hogy rövid távon, hátrányos, mert a korábbi 

hálózathasználati és kereskedelmi szerződések módosítása, esetlegesen felmondása 

következtében először adminisztratív teher képződik a vállalatnál. 

 

Az energiahatékonyságról szóló 2012/27/EU irányelv implementációjában, az 

energiahatékonyságról szóló 2015. évi LVII. törvényben első kiadása óta szerepel a harmadik 

feles, energiaszolgáltatást, energiahatékonyságot nyújtó passzus, mint „energiahatékonyság-

alapú szerződés”. Részletszabályozása azonban nem teljes Magyarországon, bár 

egyesesetekben, mint az egészségügyi intézmények világítás- és hűtés-, fűtéskorszerűsítési 

projektjei esetében, már egyes részletszabályok kidolgozásra kerültek.45  

 

A KEHOP 5.2.14 tartalmazza az „energiahatékonyság-alapú” megállapodások jogi 

megalapozását, a szerződésminták és általános szerződéses feltételek kidolgozásának elvárását, 

 
45

 364/2021. (VI. 29.) Korm. rendelet és 192/2020. (V. 8.) Korm. rendelet 

https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a2100364.kor
https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=a2000192.kor
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melyek kialakítása során figyelembe kell venni a lehetséges konstrukciókat (pl. „on bill” 

elszámolás) és a beruházások típusait is.46 Tehát a jogilag validált szerződéses feltételek és 

szerződéses konstrukciók összeállítása lehamarabb 2023-ban lehet esedékes. Az Önkormányzat 

számára javasolt, az összehasonlítás és előrehaladás érdekében árajánlatok bekérése és 

piacfelmérés, a jelenlegi piaci szereplőktől és szereplőktől az ESCO ellátásra, ugyanakkor a 

végső szerződéskötést javasolt kitolni a 2023-at követő szabályozásmódosítás 

megvalósulásáig. 

 

5 A Klímaváltozás várható hatásai a térségben 
 

5.1 Az éghajlatváltozás és annak hatásai Magyarországra 
 

A jelenkori éghajlatváltozás hatásai hazánkban is régóta megfigyelhetők, a különböző éghajlati 

mutatókban pedig jól megragadhatók, összehasonlíthatók a globálisan megfigyelt 

változásokkal. Az Országos Meteorológiai Szolgálat 1901-től egységesen elérhető, 

homogenizált adatai alapján több mint évszázados távlatban vizsgálhatók a tendenciák, a már 

bekövetkezett változások, azok mértéke és iránya. Ez alapján kijelenthető, hogy 

Magyarországon több aspektusban jelentősebb a klímaváltozás eddig megfigyelhető hatása, 

mint a globális átlag. Pl. a felmelegedés a globális és a hazai adatsorokban is jelen van, a hazai 

változások a hőmérséklet tekintetében jól illeszkednek a világméretű tendenciákhoz, mértéke 

azonban a múlt század eleje óta tapasztalt 1,15°C-os országos mértékű emelkedéssel 

meghaladja a globális változás 0,9°C-ra becsült mértékét. Az 1901–2017 közötti időszakban 

különösen két évszak, a tavasz és a nyár melegedése a legmarkánsabb. Az éves 

középhőmérséklet emelkedése az 1990-es évek elejétől igazán gyorsuló, mértéke területileg 

differenciált mértékű, a keleti, északkeleti országrészben a legnagyobb, több mint 1,8 °C. 

 

17. ábra: Az éves országos átlaghőmérsékletek eltérései az 1981-2010. 

évi átlagtól az 1901-től 2017- ig tartó időszakban47 

 

 
46

 https://www.palyazat.gov.hu/kehop-5214-energiahatkonysgi-ktelezettsgi-rendszer-beindtsnak-sztnzse 
47

 Forrás: Második Nemzeti Éghajlatváltozási Stratégia, 2018 

https://www.palyazat.gov.hu/kehop-5214-energiahatkonysgi-ktelezettsgi-rendszer-beindtsnak-sztnzse
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A felmelegedés a hőmérsékleti jelzőnapok számának alakulásában is tetten érhető. Az ún. 

meleg hőmérsékleti küszöbnapok, úgymint az ún. nyári napok (Tmax≥25oC), hőségnapok 

(Tmax≥30 oC), forró napok (Tmax≥35 oC) és hőhullámos napok (napi 

középhőmérséklet≥25oC) számának növekedése mindegyik esetben megmutatkozik, több 

esetben szignifikáns mértékben. Az utóbbi 120 évben 16 nappal lett több a nyári napok száma, 

míg a hőhullámos napok száma országos átlagban 7 nappal emelkedett. A szélsőséges hideget 

jelző a hideg jelzőnapok csökkenése figyelhető meg ugyanakkor, mely egyaránt jelentkezik a 

fagyos napok (Tmin≤0oC), téli napok (Tmax≤0oC) számának csökkenésében, ugyanakkor a 

zord napok (Tmin≤-10 oC) számának csökkenése már nem szignifikáns. Azaz arra lehet 

számítani, hogy időről időre felbukkanhatnak az átlagál akár jelentősen hidegebb téli hónapok, 

akár egész téli évszak. 

 

 

18. ábra A hőhullámos napok alakulása országos átlagban 1901 és 2017 

között (balra) és a változás területi jellemzői az 1981–2017 időszakra 

(jobbra) 

A csapadék esetén a hosszútávú idősor az éves összeg 1901-től 4%-kal csökken, de ez a mérték 

nem éri el a szignifikáns mértéket. A csapadék éven belüli eloszlása azonban megváltozott és 

változóban van. Az átmeneti évszakok csapadéka jelentősen csökkent: tavasszal 17%-os, míg 

ősszel 11%-os csökkenés mutatkozik, egyedül a tavaszi csökkenés szignifikáns statisztikailag 

a hosszú idősoron48.  

Az utóbbi 3 évtizedet, a legintenzívebb melegedés időszakát jellemző csapadék tendenciákat 

áttekintve a hosszú, évszázados távú trendekkel ellentétes folyamatot figyelhetünk meg, azaz 

növekedés mutatható ki éves és évszakos skálán is, de a változás mértéke nem szignifikáns. A 

csapadékos napok száma azonban csökken, viszont a csapadék szinte minden évszakban 

intenzívebb, ezáltal kevésbé hasznosul, szivárog a talajba, nagyobb hányadban a lefolyást 

növeli csupán. A száraz évek előfordulásának valószínűsége nőtt, a száraz időszakok hosszában 

és intenzitásában is több évszakban növekedés figyelhető meg.49  

 

 
48

 Forrás: Második Nemzeti Éghajlatváltozási Stratégia, 2018 
49

 Forrás: Második Nemzeti Éghajlatváltozási Stratégia, 2018 

 



 

55 

 

 

19. ábra Az éves csapadékösszegek országos átlagainak eltérései az 

1981-2010. évi átlagtól az 1901- től 2017-ig tartó időszakban 

A csapadék adott formáihoz, illetve mennyiségéhez kapcsolódó jelzőnapok szintén fontosak az 

éghajlat változásának leírásában. A csapadékos napok évi száma (napi összeg > 1 mm) 

összességében csökkent 1901 óta, országos átlagban 17 nappal. A 20 mm-t meghaladó 

csapadékú napok (nagycsapadékos napok) száma átlagosan több mint 1,2 nappal emelkedett a 

XX. század eleje óta. Ezzel összhangban a csapadékhiányt mutató jelzőnapok, időszakok 

növekedtek, például a száraz időszakok maximális hossza jelentősen, átlagosan évi közel 4 

nappal megnövekedett. A napi csapadékintenzitás, vagy más néven átlagos csapadékosság (a 

lehullott csapadékösszeg és a csapadékos napok számának hányadosa) nyáron nagyobb lett, 

országosan kb. 1,5 mm-rel, ami arra utal, hogy a csapadék egyre inkább rövid ideig tartó, 

intenzív záporok, zivatarok során éri el a felszínt. 

A szélsőséges időjárási események, mint például a szélviharok, orkánok gyakoriságának 

növekedése, a maximális széllökési rekordok megdőlése, a jégesők gyakoriságának és 

szemcseméretének növekedése, az extrém UV sugárzás előfordulása, a légköri aszály 

előfordulásának növekedése egyaránt megfigyelhető.  

A regionális klímamodellekben a lehetséges globális forgatókönyvek alapján középtávra (2021-

2050) és hosszútávra (2071-2100) az éghajlat várható alakulásával kapcsolatban projekciókat 

végeztek a meteorológus szakemberek. Ez alapján nagy valószínűséggel kijelenthető, hogy 

Magyarországon is tovább fog növekedni az évi középhőmérséklet már középtávon is, amely 

minden évszak esetében szignifikáns mértékű lesz.  A modelleredmények a legnagyobb 

változásokat nyárra és őszre vetítik előre, de a melegedés pontos mértékében ezek eltérnek. Az 

évszázad közepéig nyáron 1,4-2,6, illetve ősszel 1,6-2,0°C-os változásra számíthatunk a 

referencia-időszakhoz képest.50 A meleg hőmérsékleti küszöbnapok esetén kivétel nélkül 

további növekedés várható, pl. a hőhullámos napok esetén 3,6-10 nappal nőhet az előfordulásuk 

az 1961-1990-es referenciaidőszakhoz képest. 

 

 
50

 Forrás: Második Nemzeti Éghajlatváltozási Stratégia, 2018 
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20. ábra Regionális klímamodellek éves és havi középhőmérséklet 

projekciói közép és hosszútávra 

Az éves csapadék mennyiség előrejelzése tekintetében a modellek eredményei jóval nagyobb 

szórást mutatnak, mint a hőmérséklet esetén, ráadásul az előre jelzett változások csak néhány 

esetben bizonyultak statisztikailag szignifikánsnak. Az éves csapadékösszeg középtávon nem 

változik, míg a nyári csapadékátlag 2021–2050-re 5-10%-ot, 2071–2100-ra 20%-ot elérő 

csökkenésében jobbára egységesek a becslések. Télen inkább csapadéknövekedés várható, 

2021–2050-re 60%, 2071–2100-ra pedig 80% feletti valószínűséggel. A száraz időszakok 

változása 2021–2050-re éves átlagban nagyon csekély és bizonytalan előjelű, és csak nyáron 

várható egyértelmű növekedés. A 20 mm-t elérő csapadékú napok országos átlagos 

gyakoriságában már a következő évtizedekben egyértelmű növekedés várható minden 

évszakban. 

A már bekövetkezett és várható változások számos területen megmutatkoznak: hőhullámok, 

aszályok, a klimatikus vízmérleg romlása, viharkárok, árvizek, villámárvizek, természetes 

élőhelyek károsodása, tavak, folyók vízszintjének csökkenése, a vízjárások nagyobb kilengései, 

a talajvízszint csökkenése, termésátlagok csökkenése, invazív fajok terjedése stb.  
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21. ábra Az éghajlatváltozás főbb hatásai Magyarországon51 

 

5.2 Az éghajlatváltozás és annak hatásai Bács-Kiskun megyében és 
Kiskunfélegyházán 

 

Bács-Kiskun megye Magyarország azon területei közé tartozik, ahol az éghajlatváltozás számos 

hatása hatványozottan jelentkezik. A meteorológiai mérések tanúsága szerint Bács-Kiskun 

megye éghajlata már a XX. évszázadban is melegedő tendenciát mutatott. A kecskeméti 

állomás 1901 és 2000 közötti időszakra vonatkozó évi középhőmérsékleti – mind eredeti, mind 

homogenizált - adatsorainak trendmeredekségi értékei egyértelműen melegedésre utalnak, az 

eredeti adatsor alapján 0,37, míg a homogenizált adatsor alapján 0,62 °C/100 évnek adódva.52 

Bács-Kiskun megye területéhez kapcsolódik egy rekordérték is, itt mérték a magyarországi 

abszolút hőmérsékleti maximumot 2007-ben, 41,9°C fokot. 

Ha hosszabb, a XXI. századi adatokat is tartalmazó adatsort elemezzük, akkor a megye évi 

középhőmérséklete a rendszeres mérések kezdete óta (1901) napjainkig mintegy 1,5oC-ot 

emelkedett. A melegedés mértékét az utóbbi évtizedekre szűkítve megállapíthatjuk, hogy az 

éves középhőmérséklet ezen az időskálán is hasonló mértékben 1,5-1,6oC-ot nőtt 1981-2017 

között. A nyári évszak középhőmérsékletének emelkedése ezt meghaladta, 2,0oC-nak adódott. 

A térség nagyfokú melegedését bizonyítja a hőhullámos napok számának jelentős emelkedése 

 
51

 Forrás: Sütő A. (szerk.): Éghajlatváltozás és alkalmazkodás - a Nemzeti Alkalmazkodási Térinformatikai 

Rendszer (NATéR) kialakítása. MFGI, Budapest, 2016 
52

 BÁCS-KISKUN MEGYEI KLÍMASTRATÉGIA 2018-2030 - kitekintéssel 2050-ig 
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is. A megye nagy részén 14-16 nappal nőtt az utóbbi négy évtizedben a hőhullámos napok 

száma. 

A csapadék éves mennyisége országos átlagban az 1901-2017 közötti periódusban kismértékű, 

nem szignifikáns, 4%-kal csökken, de az 1961-2017 közötti időszakot külön elemezve 

növekedés figyelhető meg, hasonlóan nem szignifikáns, 4%-os mértékben. Bács-Kiskun 

területén az országos átlagot meghaladó az utóbbi fél évszázad csapadéktöbblete, az időszak 6-

12%-os éves mennyiség növekedést hozott. A csapadékintenzitás országosan azonosított nyári 

növekedése ugyanakkor kevésbé figyelhető meg a megyében (0-1 napos növekedés), nem 

tekinthető szignifikánsnak. A csapadékeloszlás országosan mutatkozó egyenlőtlenebbé válása, 

a csapadékos napok számának csökkenése és a száraz időszakok hosszának növekedése a 

megyében is jellemző tendencia. 

 

 

22. ábra Az éves csapadékösszeg %-os változása 1961 és 2016 között53 

 

Az éghajlatváltozás további, a XXI. században Bács-Kiskun megye és Kiskunfélegyháza 

területén várható tedenciáit mind középtávra (2021-2050), mind hosszútávra (2071-2100) a 

Nemzeti Alkalmazkodási Térinformatikai Rendszer (NATéR) éghajlati adatbázisára 

támaszkodva, két regionális klímamodell eredményeinek segítségével vázoljuk fel. A két 

klímamodell az ALADIN-Climate és RegCM az IPCC jelentés A1B kibocsátási forgatókönyvét 

vett alapul. A kitettségi indikátorok a 1961-1990 közti időszakhoz, mint referencia időszakhoz 

viszonyított változást jelzik a 2021-2050 és a 2071-2100 közti periódusokban. 

Kiskunfélegyháza területén az ország döntő többségéhez hasonlóan az Aladin-Climate modell 

 
53

 Forrás: Országos Meteorológiai Szolgálat 
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2050-ig további 1,5-2,0oC évi átlagos középhőmérséklet növekedést prognosztizál, míg a 

RegCM esetében 1-1,5°C-os előrejelzést találunk. 

A nyár középhőmérsékletének növekedése még az éves a várható mértéket is jelentősen 

meghaladhatja, elérve a további 2,5-3oC fokot! Ez már közelít a mediterrán éghajlati területeken 

jelenleg éghajlati átlagként mutatkozó értékekhez. A téli és tavaszi évszak 

középhőmérsékletének változása várhatóan elmarad majd az évestől, 1-1,5oC foknak adódhat, 

míg az ősz melegedése középtávon megfelel az éves átlag várható emelkedésének. 

Az éves és évszakos középhőmérsékletek 2021-2050 közötti időszakra projektált szignifikáns 

növekedése tetten érhető a meleg hőmérsékletekkel kapcsolatos jelzőnapok vonatkozásában is. 

Ezek egyértelmű további növekedése prognosztizált: a forró napok (napi maximumhőmérséklet 

≥ 35oC), a hőségnapok (napi maximumhőmérséklet ≥ 30oC), a nyári napok (napi 

maximumhőmérséklet ≥ 25oC) és hőhullámos napok (napi középhőmérséklet ≥ 25oC) száma 

egyaránt növekedni fog, ahogy ez az emelkedés már az utóbbi évtizedekben is egyértelmű volt, 

különösen az ezredforduló után. A hőségriadós napok száma a 2021-2050 közötti időszakban 

várhatóan 25-30 nappal, a forró napok száma 15-20 nappal nő.  

  

23. ábra A hőségriadós napok számának várható alakulása az Aladin-

Climate modell alapján 2021-2050 között54 

 

A melegedő tendencia azonban nemcsak a meleg hőmérsékletekkel kapcsolatos jelzőnapok 

számában okoz szignifikáns változásokat. A hideg hőmérsékleti küszöbnapok előfordulása 

esetén a legtöbb esetben további csökkenést várhatunk, azaz a fagyos napok (napi minimum 

hőmérséklet ≤ 0oC), a téli napok (napi maximum hőmérséklet ≤ 0oC) számának egyértelmű 

csökkenése prognosztizált. A zord napok esetén (napi minimum hőmérséklet ≤ -10oC) nem 

egyértelmű a szignifikáns csökkenés lehetősége, azaz kisebb-nagyobb rendszerességgel 

előfordulhatnak különösen hideg periódusok. A tavaszi fagyos napok száma várhatóan 6-8 

nappal fog csökkeni a 2021-2050-es időszakban.  

 
54

 Forrás: NATéR 
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A másik fő éghajlati elem, a csapadék 2021-2050 közötti időszakban várható trendjével 

összefüggésben a modellek nem jeleznek számottevő változást az ország számottevő részére: 

az éves csapadékösszeg volumenében szignifikáns változás nem várható. Az előre jelzett -25-

0 mm-es változás érdemi befolyást az éghajlat középtávú alakulására nem gyakorol. 

Kiskunfélegyháza esetén már nagyobb a prognosztizált változás -25-50 mm, de ez sem esik 

még a szignifikáns kategóriába. Az egyes évszakok esetében sem találunk szignifikáns jövőbeni 

változást, egyedül a nyári érték nagyobb -25-50 mm. 

 

 

24. ábra Az éves csapadékösszeg várható változása a 2021-2050-es 

időszakban az ALADIN-Climate modell alapján55 

Az éves és évszakos átlagos csapadékmennyiségek nagyságrendileg változatlan volumene 

mellett a csapadék területi és időbeni eloszlásának egyenetlenebbé válása Kiskunfélegyháza 

térségében is jelentkezni fog. A száraz időszakok várható hosszának és intenzitásának 

növekedése és a csapadékos napok számának csökkenése, a csapadékintenzitás növekedése 

nagy valószínűséggel jellemző lesz a 2021-2050 közötti időszakban. A nagycsapadékos napok 

tekintetében várható 0,7 napos várható emelkedés több mint kétszeresére növeli az 1970-2000 

közötti referenciaidőszakban jellemző értéket. A nagycsapadékos események gyakorisága 

mellett a csapadékintenzitások évszakos változása is lényeges mutató.  Megvizsgálva az előre 

jelzett változásokat látható, hogy ősszel és télen csapadékintenzitás növekedés várható a 0-+1 

mm közötti mértékben, míg tavasszal és nyáron csökkenés 0-+1 mm közötti volumenben. 

Ha a száraz időszakok maximális hosszának várható változását elemezzük, akkor az állapítható 

meg, hogy télen a legegyértelműbb a szárazodás tendenciája (5-6 napos növekedés), a nyáron 

és ősszel várható 0-1 napos növekedés nem szignifikáns. Míg tavasszal ellenkező trend 

azonosítható, 1-2 nappal a száraz időszakok hosszának csökkenését prognosztizálja az 

ALADIN-Climate modell. 

 
55

 Forrás: NATéR 
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25. ábra A száraz időszakok maximális hosszának várható változása télen 

2021-2050 között az ALADIN-Climate modell alapján56 

Mivel a következő évtizedekben várhatóan változatlan, esetleg enyhén csökkenő évi 

csapadékmennyiséget tapasztalhatunk majd Kiskunfélegyháza térségében, így az emelkedő 

hőmennyiség és párolgás miatt a klimatikus vízmérleg romlása várható. Az evapotranszspiráció 

tekintetében a várható növekedés mértéke igen jelentős, elérheti a 60-80 mm-t. A klimatikus 

vízmérleg romlása elérheti a -100-125 mm-es tartományt, ami már jelentősen befolyásolja 

negatív irányban a természetes növénytársulások, életközösségek ökológiai állapotát és a 

mezőgazdasági kultúrák termelésbiztonságát. A vízzel való ellátottság legnagyobb mértékű 

csökkenését az ALADIN-Climate modell az Alföld keleti részére, a RegCM modell ezzel 

szemben délnyugatra helyezi. 

 

26. ábra A klimatikus vízmérleg alakulása 2021-2050 között az ALADIN-

Climate modell alapján57 

 
56

 Forrás: NATéR 
57

 Forrás: NATéR 
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A SECAP módszertanban elvárt, a klímaváltozással összefüggő kockázati tényezők közül 

elsőként a szélsőséges hőt elemezzük. Mint látható volt a fenti helyzetelemzésből már 

rövidtávon is magas beválási kockázattal bír az átlagos évi és évszakos átlaghőmérsékletek 

emelkedése, beleértve a meleg hőmérsékleti küszöbnapok (nyári nap, hőségnap, forró nap, 

hőhullámos nap) mindegyike számának növekedését. A hőhullámok gyakoriságának és 

intenzitásának egyértelmű további növekedése várható. A szélsőséges hő prognosztizált 

mértékű és intenzitású erősödése hatást gyakorol a helyi lakosság sérülékeny csoportjainak 

egészségi állapotára, annak romlását, esetleges többlethalálozását idézheti elő. A szélsőséges 

hő ezen kívül befolyásolja a mezőgazdasági termelést, a gazdaság egyéb ágazatait, a 

természetes élőhelyek, populációk ökológiai állapotát. A hatások már most is jelen vannak, 

további bekövetkezésük kockázata magas. 

A szélsőséges hideggel kapcsolatos kockázatok – nem kis mértékben a már bekövetkezett 

melegedés hatására – mérsékeltek és további csökkenésük várható már rövidtávon is. A hideg 

hőmérsékleti küszöbnapok csökkenése már az ezredforduló óta egyértelműen jelen van 

országosan. A fagyos napok száma egyértelműen csökken: a legkevesebb ilyen nappal 

rendelkező évek közül az első öt a 21. századból, azaz az elmúlt 20 évből került ki, az 

ezredforduló utáni években gyakoribbak lettek az enyhébb hőmérsékletű napok a téli 

időszakban. Az elmúlt három évtizedet vizsgálva pedig azt láthatjuk, hogy nemcsak télen, de 

októberben, novemberben és márciusban is csökkenés figyelhető meg a fagyos napok 

számában. A következő 30 évben az ALADIN-Climate modell projekciói alapján 

Kiskunfélegyháza környékén tavasszal további 6-8 nappal csökkenhet a fagyos napok száma. 

A kifejezetten hidegnek tekinthető zord napok számában viszont országosan nem találtunk 

szignifikáns csökkenést az elmúlt ötven évben: egy-egy hidegebb napra vagy periódusra az 

elmúlt 10 évből is találunk példát (pl. a 2009/2010-es, 2011/2012-es és 2016/2017-es évben 

közel 10 ilyen napban volt részünk.)58 Ugyanakkor középtávon, a 2021-2050-es időszakban a 

zord napok számának csökkenése prognosztizálható országosan és Kiskunfélegyháza 

térségében is. A téli napok száma nagyobb változékonyságot mutat, ha az elmúlt 50 évet 

nézzük. Az viszont mindenképp kiemelendő, hogy a (2020 előtti) globálisan legmelegebbnek 

számító öt év a legkevesebb téli nappal rendelkező 10 év között van az 1971-2020 közötti 

periódusban. A téli napok számának további csökkenése valószínűsíthető a 2021-2050 közötti 

periódusban is. 

A következő vizsgált kockázati tényező a szélsőséges csapadék. Az évi szélsőséges 

csapadékmennyiségeknek is vannak nagyon jelentős hatásai, így pl. a 2010-es szélsőségesen 

csapadékos év (tizezer évente egyszer előforduló mennyiség) is számos közvetlen hatással, 

kárral járt, de a közvetlen kockázatokat elsősorban a szélsőséges napi csapadékhozamok 

jelentik. Ahogy fentebb már utaltunk rá, a nagycsapadékos (30 mm-t meghaladó csapadékot 

hozó) napok számának jelentős, 0,7 napos emelkedése várható Kiskunfélegyházán 2021-2050 

között.  

 
58

 Forrás: https://masfelfok.hu/2021/02/28/attol-hogy-neha-zord-az-idojaras-meg-csokken-a-fagyos-napok-

szama-klimavaltozas/ 
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27. ábra A 30 mm-t meghaladó csapadékos napok számának várható 

változása 2021-2050 között az ALADIN-Climate modell alapján59 

Az árvíz veszélyeztetettség szempontjából meghatározó egy adott település vízrajza. 

Kiskunfélegyházán nem található olyan jelentős vízfolyás, amely a nagyvízi védekezésben 

szerepet játszana, a Félegyházi vízfolyásnak a csapadékvízelvezetésben, annak tározásban van. 

lehet szerepe. Az Európai Parlament és a Tanács 2007/60/EK Irányelve az árvízkockázatok 

értékelésének és kezelésének témakörét az országok számára egységesen és kötelező jelleggel 

szabályozza. A végrehajtás nemzeti feladatait a 178/2010. (V. 13.) Korm. rendelet a vizek 

többletéből eredő kockázattal érintett területek meghatározásáról, a veszély- és kockázati 

térképek, valamint a kockázatkezelési tervek készítéséről, tartalmáról határozza meg. Az 

Irányelv alapján készültek el a területi veszély- és kockázati térképek, továbbá kidolgozásra 

kerültek a veszély és kockázatok csökkentését szolgáló intézkedések országos és területi 

stratégiai tervei. Az egyes veszélytérképek bemutatják a területek elöntésének, a kialakulható 

elöntési vízmélységek várható előfordulási valószínűségét, a kockázati térképek pedig az 

elöntés által veszélyeztetett területeken a vagyoni, humán, ökológiai, örökségvédelmi 

kockázatokat.  

A veszélyeztetett települések kockázati szintjeinek meghatározását, az erre a célra kidolgozott 

szempontrendszer alapján az illetékes területi katasztrófavédelmi szervek a vízügyi szervekkel 

közösen végezték. A munkálatok eredményeként Magyarország teljes területére elkészült egy 

alap veszélytérkép, amely alapján Kiskunfélegyházán nincs árvíz veszélyeztetettség. A 

szomszédos Csongrádi ártéri öblözet már nem terjed ki a város területére. 

 

 
59

 Forrás: NATéR 
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28.  ábra: Magyarország településeinek árvízi kockázati besorolása, 

sérülékenysége60 

Az aszály a következő vizsgált kockázati tényező. Meteorológiai aszályon a tartósság és/vagy 

intenzitás szempontjából az éghajlati átlaghoz viszonyítva hosszú idejű, és nagyfokú, 

esetenként évszakokra, évekre kiterjedő csapadékhiány előfordulását értjük. Az 

aszálygyakoriság területi megoszlása csak kis változékonyságot mutat hazánkban, többször 

előfordulhat az ún. gördülő aszály, amely több hónapot, vagy évszakot is átfoghat, egyre 

súlyosbodó következményekkel. Így az ország nagyobb éves csapadékú nyugati, délnyugati 

területeit éppúgy érintheti aszály, mint a szárazabb keleti és centrális elhelyezkedésű megyéket. 

A nyugati és az északkeleti országrészben decemberben, januárban és februárban a téli aszály 

kialakulásával kell fokozottabban számolni. A tavaszi aszály a keleti megyékben, míg a nyári 

és őszi aszály az ország középső területein gyakoribb. Az aszály az ország területének 90%-át 

érinti, de súlyosságát tekintve az Alföld kitettsége a legnagyobb.61 

 

A települési szintű aszálykockázat kimutatása érdekében Kiskunfélegyháza esetén a NATéR 

analíziseit és aszályindexét másodelemzéssel vizsgáltuk. Az aszály kitettséggel kapcsolatban a 

NATéR a Pálfai-féle módosított aszályindexet alkalmazza. Az alábbi ábra a módosított Pálfai-

féle aszályindex átlagos értékeiben bekövetkező várható változást ábrázolja a város térségében 

a 2021–2050 időszakra az ALADIN-Climate klímamodell projekciója alapján, az 1961–1990 

referencia időszakhoz képest. 

 
60

 Forrás: http://www.vedelem.hu/letoltes/anyagok/412-ar-es-belviz-valamint-villamarviz-kockazat-ertekelese-

hazankban.pdf 
61

 Forrás: https://mersz.hu/dokumentum/matud__11   Tamás János: Az aszály Magyar Tudomány 2017 
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29. ábra A módosított Pálfai-féle aszályindex átlagos értékeiben 

bekövetkező várható változás Kiskunfélegyházán a 2021–2050 

időszakra az ALADIN-Climate modell alapján62 

Az aszályindex értéke várhatóan tovább emelkedik 0,75-1 közötti értékkel. Az alábbi táblázat 

alapján ez a referenciaidőszakban adott gyakorisággal előforduló adott típusú aszályhelyzetet 

akár 1 kategóriával képest emelni, különösen a közepes erősségű aszályig, figyelembe véve az 

aszálykategóriák skálázását.  

 

30. ábra Aszálykategóriák63 

A viharkárokkal kapcsolatos kockázatokat szintén a NATéR elemzései alapján ismertetjük. A 

NATéR-en belül egy specifikus modellt, a Települési épületállomány sérülékenység (TÉS) 

rendszert alakították ki, hogy felmérjék a lakóépületállomány éghajlati sérülékenységét. A 

kitettséget, várható hatást az épületállományt érintő 3 fő klimatikus hatás mentén modellezték 

(hőmérséklet, csapadék, széllökés). A projekció arra vonatkozóan adott becslést, hogy ezek 

milyen hatást, kockázatot jelentenek a 2021-2050 és a 2071-2100 időtávon. 

Az éghajlatváltozási kockázatot a rendszerben 3 mutatóval elemezték, ezek a hirtelen 

hőmérsékleteséssel (10°C 3 óra alatt) érintett napok éves átlagos számának változása; a 30 mm-

 
62

 Forrás: NATéR 
63

 Forrás: Palfai Drought Index (PaDI) – A Pálfai-féle aszályindex (PAI) alkalmazhatóságának kiterjesztése a Dél-

Kelet Európai régióra 
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t meghaladó mennyiségű csapadékkal érintett napok éves átlagos számának változása; a 

szélvész, heves szélvész, orkán (85 km/h-t meghaladó széllökések) jelenséggel érintett napok 

éves átlagos számának változása. A 3 vizsgált mutatóból kettő esetén (hirtelen 

hőmérsékletcsökkenéssel érintett napok, szélvésszel érintett napok) még csökkenés is várható. 

A szélvész, orkán erejű szelet és nagycsapadékos helyzeteket egyaránt magukba foglaló viharok 

esetén az összegzett kockázat, hatás mérsékelten kedvezőtlennek tekinthető.  

 

  

 

31. ábra Várható hatások, kockázatok a viharokkal kapcsolatban a 2021-

2050 közötti periódusban64 

 

 
64

 Forrás: NATéR 
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A földtani veszélyforrások aktivitása, előfordulása több módon is kapcsolódik az 

éghajlatváltozáshoz. A nagy csapadékintenzitással járó heves esőzések, a természetes 

növénytakaró pusztulása miatti talajerózió, az emelkedő átlaghőmérséklet és hőhullámok által 

kiváltott erőteljesebb aprózódás, mállás mind-mind hozzájárulhatnak az intenzívebb 

tömegmozgásokhoz, földcsuszamlásokhoz. Kiskunfélegyháza területén a domborzati 

viszonyokból és a tájhasználatból adódóan csúszás- és süllyedésveszélyes terület nincs. A város 

területén alábányászott területek, barlangok nincsenek. A település széleróziónak kitett 

területeit a Kiskunfélegyháza Város Építési Szabályzata és Szabályozási Terve jóváhagyásáról 

szóló́ 15/2007. (V. 2.) rendelet tartalmazza. Vízerózió által érintett területek a fenti rendelet 

alapján nincsenek a városban. A NATéR enyhén érzékeny besorolást állapított meg a város 

tekintetében a potenciális földmozgásos eseményekkel kapcsolatban.   

 

 

32. ábra Földmozgásokkal kapcsolatos kockázat Kiskunfélegyházán65 

 

Az erdőtüzek vonatkozásában Bács-Kiskun megye fokozottan veszélyeztetett területnek számít 

Bács-Kiskun Megye Erdőtűzvédelmi Terve alapján66. A megye erdőterületének 30,7 %-a 

erősen, 0,5 %-a közepesen tűzveszélyes kategóriába van sorolva. Az összes veszélyeztetett 

terület mintegy 55.000 ha, ami a megye erdőterületének 31 %-a. Az erdőtűzvédelmi 

szempontból veszélyeztetett erdőterületek elsősorban a megye középső és keleti részén 

helyezkednek el, nagyságuk mintegy 55.000 hektár. A tűzveszélyes erdőterület 98%-án elegyes 

és elegyetlen erdei fenyvesek és borókás állományok állnak.  

Kiskunfélegyházán a faállomány összetétele miatt azonban a megyei szinttel összehasonlítva 

az erdőtűzveszély alacsony. A megyei terv melléklete alapján az erdőterület 1946,66 ha, 

melyből mindössze 113,6 ha (5,8%) tartozik az erősen tűzveszélyes faállományok közé, 2,8 ha 

a közepesen tűzveszélyes faállományok kategóriájába, míg a túlnyomó többség, 94% a 

kismértékben tűzveszélyesnek minősül.  

 
65

 Forrás: NATéR 
66

 Forrás: https://www.katasztrofavedelem.hu/application/uploads/common/26/83/293/1542115120.pdf 
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Összegezve az alkalmazkodási intézkedések meghatározását megelőzően a városra jellemző 

klímaváltozási kockázatok vizsgálata során az alábbi területek kerültek beazonosításra. Minden 

esetben hozzárendeltük a veszélyforráshoz a kockázat mértékét, az intenzitás várható 

változását, valamint a gyakoriságban bekövetkező prognosztizált változást. Mindemellett 

becslést tettünk a jelenlegi tendenciák vizsgálata alapján a veszélyek időkeretére is. Az 

eredményeket az alábbi táblázatban összesítettük. 

 

Éghajlattal 

kapcsolatos veszély 

típusa 

Aktuális 

veszélyforrásból eredő 

kockázat foka 

Intenzitás 

várható 

változása 

Gyakoriság 

várható 

változása 

Időkeret Kockázathoz kapcsolódó mutatók 

Szélsőséges hő Magas Növekedés Növekedés 
Rövid 

lejáratú 
Hőhullámos napok száma 

Szélsőséges hideg Mérsékelt Csökkenés Csökkenés 
Rövid 

lejáratú 
Zord napok száma, téli napok száma 

Szélsőséges csapadék Mérsékelt Növekedés Növekedés 
Rövid 

lejáratú 
30 mm-t meghaladó csapadékos napok 
száma 

Árvizek Nem ismert Nem ismert Nem ismert 
Rövid 

lejáratú 
Legnagyobb víz (LNV), legnagyobb 
vízhozam, évi átlagos vízhozam változása 

Tengerszint 

megemelkedése 
Nem ismert Nem ismert Nem ismert 

Rövid 
lejáratú 

 

Aszályok Magas Növekedés Növekedés 
Rövid 

lejáratú 
A száraz időszakok maximális hossza, a 
száraz időszakok száma 

Viharok  Mérsékelt 
Nincs 

változás 
Nincs változás 

Rövid 
lejáratú 

A szélvész, heves szélvész, orkán (85 km/h-t 
meghaladó széllökések) jelenséggel érintett 

napok éves átlagos száma, és számának 

változása 

Földcsuszamlások Alacsony Növekedés Növekedés 
Rövid 

lejáratú 

Az extrém időjárási helyzetre érvényes, 44 

mm-t meghaladó csapadékos napok 
gyakoriságának várható változása  

Erdőtüzek Alacsony Növekedés Növekedés 
Rövid 

lejáratú 
Erdőtűz által éves gyakorisággal érintett 
területek nagysága, annak változása 

 

33. ábra Éghajlatváltozással kapcsolatos veszélyek és kockázati szintek 

 

A SECAP részeként értékelésre kerültek az egyes hatásviselő ágazatokat és szektorokat érő 

hatások várható bekövetkezési valószínűségei, valamint tervezhetőség szempontjából releváns 

időkeretei. Az elemzés eredményeit az alábbi táblázat összegezi. 
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Érintett szakpolitikai 

ágazat 
Várható hatás(ok) 

Bekövetkezés 

valószínűsége 

Hatás 

várható 

foka 

Időkeret 

Épületek 
Viharkár, belvizek, szélsőséges csapadékmennyiség okozta 
tetőszerkezeti, héjazat, határoló felület, lábazati kár  

Lehetséges Mérsékelt 
Középtávú 

célok 

Közlekedés 

Viharkár, belvizek, szélsőséges csapadék mennyiség, hirtelen 

hőmérséklet ingadozás okozta vonalas infrastruktúra burkolat, 
áteresz, híd, felsővezeték kár, hőhullámok miatti burkolatkárok 

Lehetséges Mérsékelt 
Középtávú 

célok 

Energia 

Kritikus infrastruktúra, vonalas infrastruktúra viharkárai, telephelyi 

létesítmények károsodása viharkárok, belvizek, hőhullámok, 
szélsőséges mennyiségű, intenzív csapadék miatt 

Lehetséges Mérsékelt 
Középtávú 

célok 

Vízgazdálkodás 

Vízhiány a fokozódó használat és a klimatikus vízmérleg romlása 

miatt, ivóvízbázisok, rétegvizek klímasérülékenységének 
növekedése 

Valószínűleg 
igen 

Magas 
Rövid 

lejáratú 

Hulladékgazdálkodás 

A hulladékgazdálkodási infrastruktúra és a kezelő feldolgozó 

létesítmények károsodása, szennyvíztisztító infrastruktúra 
károsodása. 

Valószínűleg 
nem 

Alacsony 
Középtávú 

célok 

A földhasználat tervezése 

Mesterséges felületek arányának növekedése, városi hősziget 
hatások erősödése, zöldterületek beépítése, városi területek 

szétfolyása (urban sprawl), ökológiailag aktív és mezőgazdasági 
területek belterületbe vonása 

Valószínűleg 
igen 

Magas 
Rövid 

lejáratú 

Mezőgazdaság és 

erdészet 

Szántóföldi növénykultúrák terméshozamának, erdészeteknél fa 
folyó növedék csökkenése, új növénykártevők megjelenése, 
kártételek növekedése, erdőtársulások klímaosztályának változása 

Valószínűleg 
igen 

Magas 
Rövid 

lejáratú 

Környezetvédelem és 

biológiai sokféleség 

Invazív fajok további terjedése, jelenleg őshonos ökoszisztéma 
átalakulása, biodiverzitás csökkenése, természetes élőhelyek 
ökológiai állapota romlik 

Lehetséges Alacsony 
Középtávú 

célok 
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Egészségügy 

Klíma változással összefüggő morbiditási és mortalitási esetek 

számának növekedése, hőhullámos helyzetekben a plusz halálozás 

megnövekedése, szélsőséges időjárási eseményekkel összefüggő 
katasztrófa helyzetekben bekövetkező vagyoni károk és emberi 
élettel összefüggő károk növekedése 

Valószínűleg 
igen 

Magas 
Rövid 

lejáratú 

Polgári védelem és 

veszélyhelyzetek kezelése 

Szélsőséges időjárási események, hőhullámok, erdő- és 

parlagtüzek, viharkárok miatt a katasztrófavédelmi események és 

ezzel összefüggésben a beavatkozások, kiadások növekedése, 
vagyoni és emberélettel összefüggő károk növekedése 

Lehetséges Mérsékelt 
Középtávú 

célok 

Turizmus 
Idegenforgalmi kereslet visszaesése különösen a városlátogató 
turizmus esetén 

Lehetséges Mérsékelt 
Középtávú 

célok 

 

34. ábra Az éghajlatváltozás várható hatásainak összegzése 

Kiskunfélegyházán az egyes szektorokban, ágazatokban 

 

5.3  Alkalmazkodási intézkedések 
 

Az Európai Unió 2013-ban fogadta el klímaalkalmazkodási stratégiáját, amely keretet biztosít 

az összes európai uniós szereplő számára bármilyen szektor képviselője is, hogy javítsa 

felkészültségét az éghajlatváltozás jelenlegi és jövőbeli hatásainak kezelésére. Az EU 

tagállamai e keretrendszer alapján dolgozták ki nemzeti szintű adaptációs stratégiájukat és 

cselekvési terveiket. 2015-től a Polgármesterek Szövetsége is beépítette akcióterv 

módszertanába az alkalmazkodási pillért, beleértve a klímaváltozási kockázatok azonosítását, 

az érintett ágazatok problémáinak definiálását és alkalmazkodás intézkedések felvázolásának 

igényét. Az újonnan csatlakozó tagok számára már elvárásként, míg a korábbi csatlakozók 

számára lehetőségként jelenik meg, hogy csatlakozzanak az adaptációs törekvésekhez. A 

településjövőben tervezett intézkedéseit keretbe foglalva a SECAP részeként vállalást is tett az 

adaptációra vonatkozóan. 

Az intézkedések egyik fajsúlyos csoportja az egészségügyi és szociális ellátások 

klímaadaptációs fejlesztését célozza a sérülékeny társadalmi csoportok egészségére és jólétére 

gyakorolt potenciális negatív hatások csökkentése, kivédése érdekében. 
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Ágazat 
Cím 

(max. 120 kar.) 

Rövid leírás 

(max. 300 kar.) 

Felelős 

szerv/osztály 

Végrehajtási 

időkeret 

Végrehajtási 

állapot 
Kezdés Befejezés 

Egészségügy 
Települési hőségriadó 

terv kidolgozása, 
végrehajtása 

A hőhullámok, a hőségriadós időszakok 

intenzitásának és időtartamának növekedése 
miatt a várható hatások kezelése érdekében 

kríziskommunikációs, riasztási és 

prevenciós és elhárítási intézkedési terv 
kidolgozása. Az intézkedési tervben 

megjelölt intézmények felkészítése, az 

alkalmazottak képzése, felkészítése. Kisebb 
technikai eszközök beszerzése: párakapu, 
mobilklíma, ivókutak létesítése. 

Kiskunfélegyháza 

Város 
Önkormányzata 

2022 2024 
Nem 
kezdődött el 

Egészségügy 

Háziorvosi ellátás 
klímaadaptációs 

fejlesztése, 

együttműködés 
erősítése további 

egészségügyi 

szervezetekkel a 
prevenció érdekében 
(pl. Vöröskereszt) 

A kritikus célcsoportokat (idősek, krónikus 
betegek, csecsemők, külterületi lakosság) 

prevenciós és ellátási protokolljainak 

felülvizsgálata, az intézmények, ellátó 
személyzet egészségügyi klímaadaptációs 

ismereteinek fejlesztése, továbbképzések. 

Egészségnevelés erősítése, házi-gondozó 
szolgálat megerősítése, elsősegélynyújtás 

oktatása. Mobil egészségügyi szolgálat 

fejlesztése a külterületi ellátás javítása 
érdekében, megerősített ügyeleti szolgálat 
biztosítása. 

Kiskunfélegyháza 
Város 
Önkormányzata 

2022 2025 
Nem 
kezdődött el 

Egészségügy 

Járóbeteg szakellátás 
klíma adaptációs 

kapacitásainak 
fejlesztése 

A szakrendelések ellátási protokolljainak 

átdolgozása a települési hőségriadó terv és a 
szélsőséges időjárási helyzetek esetére. A 

személyi és mobil eszközkapacitások 

megerősítése a hőhullámok és szélsőséges 
időjárási helyzetekre. A klímaadaptációban 

legrelevánsabb szakrendelések lakossági 

tájékoztató munkájának fokozása (pl. 
bőrgyógyászat, belgyógyászat).  

Kiskunfélegyháza 

Város 
Önkormányzata 

2022 2025 
Nem 
kezdődött el 

Egészségügy 

Szociális alapellátási 

szolgáltatások 

klímaadaptációs 

fejlesztése 

A szociális alapellátások közül a kritikus 

célcsoportokra fókuszáló ellátások 

klímaadaptációs szempontú fejlesztése. 
Különösen a házi segítségnyújtás, a 

közösségi ellátások, a támogató 

szolgáltatás, az utcai szociális munka, a 
nappali ellátás módszereinek és 

protokolljainak felülvizsgálata, a kritikus 

időszakokban (hőhullámok, hideghullámok, 

szélsőséges időjárási helyzetek) az ellátások 

személyi és tárgyi feltételeinek 

megerősítése. Távfelügyeleti és 
jelzőrendszeres szolgáltatások fejlesztése 

összhangban a szélesőséges időjárási 

helyzetre készült prevenciós és 
beavatkozási tervekkel.  

Kiskunfélegyháza 
Város 

Önkormányzata 

2022 2030 
Nem 
kezdődött el 
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Egészségügy 

Bentalakásos szociális 
intézmények 

klímaadaptációs 
fejlesztése 

A szakellátást biztosító intézmények klíma 

adaptív építészeti, zöldterületi, 
eszközellátottsági korszerűsítése. Az 

ellátások veszélyhelyzeti fejlesztése, 

különösen az ápolást, gondozást nyújtó 
intézmények (pl. idősek otthona), a 

rehabilitációs intézmények, és az átmeneti 

ellátást biztosító intézmények 
vonatkozásában.  

 2022 2030 
Nem 
kezdődött el 

 

35. ábra Az egészségügyi és szociális ágazat tervezett adaptációs 

intézkedései 

Szintén kulcsterületnek minősíthető a fenntartható vízgazdálkodás területe. Az éves vízmérleg 

romlása, az egyre egyenlőtlenebb csapadékeloszlás, a sűrűbben és intenzívebben megjelenő 

aszályok, a szélsőséges mértéket öltő csapadék és hőhatások erős hatást gyakorolnak a város 

vízgazdálkodására. 

 
Vízgazdálkodás 

Fenntartható 

vízgazdálkodás 

műszaki, gazdasági és 
társadalmi 

feltételeinek 
fejlesztése 

Csapadékvíz-elvezetés klímaváltozási szempontoknak megfelelő 

progresszív műszaki átalakítása, záportározók létrehozása, bioárkok, 

vízáteresztő burkolatok alkalmazása. A lefolyás csökkentése 
érdekében a zöldtetők, zöldfalak kialakítása, lakossági ingatlanokon 

csapadékvíz hasznosításának és esőkertek kialakításának ösztönzése. 

Hatékony együttműködés kialakítása a fenntartható vízgazdálkodás 
érdekében (erdőgazdaságok, vízügyi társaságok, természetvédelmi 

szervezetek, mezőgazdasági termelők stb.). Települési 

közterületeken a vízfelületek növelése, integráltan a zöldterületekkel. 
Egyes régi csatornaszakaszok (régi, téglafalazatú, betonlapokkal 

burkolt, ezek anyaga a nagynyomású tisztítást sem igazán bírja, 
falazata mállik) cseréje. új csatornák építése. 

 2023 2030 
Nem 
kezdődött el 

vízgazdálkodás 

Városi zöldterületek 
bővítése, új elemek 

kialakítása, a kezelése 
korszerűsítése 

Városi zöldterületek, „zöldhálózatok” bővítése és minőségi 

fejlesztése 

Átszellőzést elősegítő területekkel tagolt, kompakt városszerkezet 
kialakítása 

Összefüggő zöldfelületek létrehozása, a többszintű növényzeti 

elemeke fejlesztése, a 
a nagy árnyékot nyújtó fákat célszerű előnyben részesíteni. A városi 

kertek, közösségi kertek művelésének ösztönzése 

A burkolt felületek, sétányok, járdák arányának csökkentése, 

vízáteresztő burkolatok alkalmazása. Inváziós fajok visszaszorítása, 

parlagterületek felszámolása. Belterületi parkok és zöldfelületek 
további fejlesztése, városrészek lakóterületen belüli zöldfelületi 

ellátása, külső városrészeken helyben elérhető zöldterületek 

kialakítása, parkerdő rehabilitáció. A zöldfelületi elemeket összekötő 
fasorok rekonstrukciója. 

 2023 2030 
Nem 

kezdődött el 

 

36. ábra Vízgazdálkodási, zöldterület fejlesztési adaptációs intézkedések 
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A környezetvédelem és biológia sokféleség mellett a közlekedés, a területhasználat, a 

mezőgazdaság és az erdészet, valamint az épületek és a turizmus is hatásviselői a megjelenő 

veszélyforrásoknak, ezáltal mindegyik ágazatot céloz legalább egy intézkedési javaslat. Az 

tervezett akciók elősegítik, hogy a megváltozott klimatikus viszonyok által okozott kedvezőtlen 

változások mérséklése eredményesebb legyen. 

Épületek 

Az építési és 

területhasználati előírások, 
szabályozások egységes, 

klímaváltozási szempontú 
felülvizsgálata, szigorítása  

Az éghajlatváltozás mérséklése és a klíma adaptáció, mint 

peremfeltétel teljes körű integrálása a helyi terület- és 
településfejlesztési és építéspolitikába. Az 

ingatlanállomány energetika és klímaadaptációs 

szempontú felmérése. Új klímabarát építési megoldások 
kialakítása, alkalmazása, elterjesztése, kapcsolódó 

szemléletformálás 

. A települések lakóingatlanjait, épített és természeti 
értékeit veszélyeztető klímaalkalmazkodási területek 

felmérése, állagmegóvási és katasztrófavédelmi és 
megelőzési beavatkozások feltételeinek megteremtése. 

 2022 2025 
Nem 

kezdődött el 

Közlekedés 
Klímabarát városi 

közlekedéstervezés és 
szervezés 

Az „alternatív”, környezet- és klímabarát egyéni és 
közösségi közlekedési formák igénybevételét támogató és 

ösztönző cselekvés elősegítése.  

A hőterhelésnek ellenállóbb közúti burkolóanyagok 
szélesebb körben történő alkalmazása  

A közösségi közlekedési hálózat felkészítése a szélsőséges 
időjárási jelenségekre  

 2023 2030 
Nem 
kezdődött el 

Környezetvédelem 

és biológiai 
sokféleség 

Meglévő országos és helyi 
természetvédelmi területek 

ökológiai állapotának 

megóvása, ökológiai 
zöldhálózat fejlesztése 

Klímaváltozási hatásoknak kitett, érzékeny 

természetvédelmi, természetközeli területek ökológiai 

állapotának felmérése, besorolásuk, védettségük esetleges 
felülvizsgálata együttműködésben a Kiskunsági Nemzeti 

Parkkal. A természetvédelmi célokat támogató 

tájhasználat ösztönzése, a mozaikos tájszerkezet 
megőrzése, fejlesztése. Ökoturizmus feltételeinek 

erősítése, szelíd turizmus ösztönzése. Szikes-sós tavak, 
kunhalmok megőrzésének dedikált programjai. 

 2023 2030 
Nem 
kezdődött el 

Mezőgazdaság és 
erdészet 

Mezőgazdasági 

vállalkozások és termelők 
klímaadaptációs 

képességének erősítése, a 

helyi élelmiszertermelés 
ösztönzése 

A tájhasználatban a szántóföldi nagytáblás művelés felől a 

kertgazdaság, a mozaikos tájhasználat felé való 
elmozdulás ösztönzése. Aszálytűrő technológiák, kevés 

talajbolygatással járó művelési eljárások alkalmazásának 

elősegítése. A külterület nyugati oldalán most is jelentős 
számú tanya és kert jellegű kisparcellás gazdálkodás, a 

belterülethez közeli kertekben a szőlő- és 

gyümölcstermesztés, zöldségtermesztés, fóliakertészet 
klímaadaptációs megerősítése.  

 2023 2030 
Nem 
kezdődött el 
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Mezőgazdaság és 
erdészet 

Az erdők ökológiai 
állapotának javítása, az 

erdőtűzveszély csökkentése, 
új erdők telepítése 

Őshonos fafajtákból álló, a klímaváltozásnak ellenállóbb 
erdőállományok kialakítása. Invazív fajok terjedésének 

megakadályozása. A fenyőállományok cseréje az 
erdőtűzveszély csökkentése céljából. 

 2023 2030 
Nem 
kezdődött el 

Turizmus 
Szelíd turisztikai 

fejlesztések, ökoturizmus 
feltételeinek megerősítése 

Turisztikai infrastruktúra és desztinációk felmérése, 
karbantartása, revitalizálása, károk elhárítása, új hálózatok 

kijelölése, népszerűsítése a fenntartható turizmus 
jegyében. 

 2023 2030 
Nem 
kezdődött el 

Turizmus 

Országos és helyi védettségű 

épített örökség, műemlékek 
klímabiztonságának 
fejlesztése 

Változó időjárási és környezeti hatásoknak kitett, érzékeny 

épített örökségi elemek, műemlékek felmérése, 
állagmegóvásukra irányuló program kidolgozása, 
fenntartása 

 2025 2030 
Nem 
kezdődött el 

A földhasználat 
tervezése 

Fenntartható 
területhasználatot támogató 

településfejlesztés, a 

klímaszempontok 
közismertté tétele 

 

Takarékos, optimális területhasználatot elősegítő stratégiai 
tervezés, városfejlesztés, beruházástelepítés, a 

klímaváltozás mérséklési és adaptációs szempontok ESG 
alapú értékelése. 

 2025 2030 
Nem 
kezdődött el 

 

37. ábra További adaptációs intézkedések Kiskunfélegyházán 

 

6 A szervezeti háttér és humán erőforrások fejlesztése 
 

Kiskunfélegyháza Energia és Klíma Akciótervének megvalósítása elsődlegesen 

Kiskunfélegyháza Város Önkormányzatának felelőssége. Az Önkormányzat felelősségébe 

tartozik megfelelő mennyiségű és kompetenciájú munkavállaló foglalkoztatása, illetve a 

megfelelő szervezetekkel – civil szervezetek, helyi közösségek, szövetségek, gazdasági 

társaságok – a közös együttműködés kialakítása.  

 

6.1 Energiahatékonysági koordinációs munkacsoport 

 

A célkitűzések megvalósításának előfeltétele, hogy a kijelölt felelősségi körök megfelelően 

körül határolt feladattal, célokkal rendelkezzenek.  

Ennek megvalósításához javasoljuk egy Energiahatékonysági Koordinációs munkacsoport 

felállítását.  

A munkacsoport feladatai az alábbi területekre terjednek ki:  

● Támogatások és Finanszírozás biztosítása 

● Társadalmasítás, kommunikáció, edukáció 

● Együttműködések kialakítása, felelősök meghatározása 

● Ellenőrzés, koordináció 
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Az Energiahatékonysági koordinációs munkacsoport munkájának támogatása érdekében, 

szükséges a lehető legtöbb együttműködő bevonása, Kiskunfélegyháza Város Energia és Klíma 

Akciótervének megvalósításába. Az együttműködés kialakítása, a célok eléréséhez való külső 

hozzájárulás mértéke jelentősen függ az Önkormányzat szakmai kompetenciájától és 

koordinációs képességétől. 

Potenciális érintett felek és szerepköreik a város mitigációjában: 

1. Országos hatóságok, szabályozók, regionális és megyei közintézmények és 

Klímaplatform 

o Jogértelmezés támogatása, közlések a szabályozásváltozásról 

o Összeköttetések koordinációja a területileg azonos célt szolgáló szereplők 

között 

o Adatszolgáltatások 

o A helyi akciók megvalósításának támogatása, információk nyújtása, 

tudásmegosztás 

 

2. Köznevelési, Oktatási intézmények 

o Társadalmi szemléletformálás támogatása a szisztematikus fiatalkori 

ismeretterjesztés által 

o Tudásmegosztás, kampányok, versenyek, klímavédelmi napok 

 

3. Jelentős kibocsátók – ipar és mezőgazdaság  

o Üvegházhatású-gázkibocsátás csökkentése, az energiahatékonyság növelése és 

a körforgásos gazdálkodásra való átállás 

o Gazdasági társaságokkal szembeni elvárások teljesítése  

o Szemléletformálás támogatása a munkavállalók oktatása, tudatosság fejlesztése 

által, az iparág, és a széleskörű összefüggések ismertetése által, mely egyúttal a 

széles körű lakossági tudatosságnövelésben is szerepet játszik. 

o Együttműködések kialakítása, a decentralizált ellátás lehetőségeinek 

kiaknázása, közös előnyök feltárása.  

o A magántőke bevonásának lehetősége a térségben. 

o Adatszolgáltatások teljesítése. 

 

4. Helyi közszolgáltatók 

o Szemléletformálás és saját hatékonyság növelése, a közösség bevonása a 

fejlesztésekbe, a helyi akciók támogatása 

o Önkormányzati kezelésű, illetve önkormányzat által tulajdonolt vállalatok 

kezelésében álló, ingatlanok és flotta energiafelhasználásának nyomon 

követéséért felelős személy(ek) kijelölése, illetve pozíciójának fenntartása, az 

energiahatékonyság növelése, a primerenergia-felhasználás csökkentése és 

racionalizálása érdekében. 

o Adatszolgáltatás 

 

5. Civil szervezetek, helyi közösségek 

o Szemléletformálás támogatása, programok kialakítása, helyi akciók 

megvalósításának támogatása által 

 

6. Lakosság 
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o Az energiapazarlás felszámolása, az energiahatékonyság lehetőségeinek 

elsajátítása és cselekvés a klímavédelem érdekében, az egyéni felelősség 

elismerése és felismerése által. 

 

6.2 Javasolt szervezeti kapacitási intézkedések 

 

Az Energiahatékonysági koordinációs munkacsoport felelőssége tehát a következő feladatok 

teljes körű végrehajtására terjed ki: 

Támogatások és Finanszírozás biztosítása 

o Önkormányzat által igénybe vehető, lehetséges finanszírozási források 

feltérképezése, pályázatok elkészítése, kapcsolódó ügyintézés, 

projektadminisztráció 

o További lehetséges finanszírozási források feltérképezése, mely a térség 

fejlesztését támogatja 

Társadalmasítás, kommunikáció, edukáció 

o Társadalmi egyeztetés 

o Az Energia- és Klíma Akcióterv ismertetése a területi érintett felekkel, kitűzött 

célok és összefüggéseik ismertetése, társadalmi együttműködés relevanciájának 

hangsúlyozása ok-okozati összefüggések bemutatása mentén 

o Lehetséges vállalati, lakossági, egyéb együttműködési finanszírozási források 

ismertetése  

Együttműködések kialakítása, felelősök meghatározása 

o Lehetséges támogató szervezetek feltérképezése, személyi és szervezeti 

lehetőségek és felelősségek körvonalazása 

o Az Energia- és Klíma Akcióterv bontása, a kijelölt célok elérését támogató 

akciókhoz felelősök, ütemezés, határidők meghatározása 

o Részvétel, közreműködő szerep a lehetséges együttműködések kialakításában, 

az Önkormányzaton túlmutatóan  

Ellenőrzés, koordináció 

o Az Akcióterv előrehaladásának nyomon követése, akciók és feladatok 

elvégzésének ellenőrzése 

o A nem teljesített, illetve akadályoztatott akciók esetén a szükséges 

beavatkozásról döntés 

o Monitoring és jelentéstétel 

A feladatok elvégzéséhez, koordinációjához minimálisan egy 2-3 főt foglalkoztató, dedikált 

Klímavédelmi-Energiahatékonysági szervezet – Energiahatékonysági koordinációs 

munkacsoport kialakítása javasolt.  

A munkacsoport megfelelő kompetenciája kiemelt jelentőségű, melynek az alábbiakra 

szükséges kiterjednie: 

1. Energiamenedzsment kompetencia 

A komplex műszaki, jogi és pénzügyi ismeretek rendelkezésre állása, összefüggések 

kezelésének képessége, az innovációk nyomon követése.  
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2. Környezetmenedzsment kompetencia  

A komplex jogi, műszaki környezetvédelmi kompetencia rendelkezésre állása, és 

képesség a szén-dioxid-kibocsátás összefüggő rendszerének nyomon követésére.  

3. Egyéb 

Ezeken túlmenően, releváns az energiahatékonysági ismeretekkel rendelkező marketing 

és kommunikációs kompetencia és rendszerszemlélet.  

Egyes, az Önkormányzat hatáskörébe utalt feladatok végrehajtására, valamint az 

Akciótervben szereplő lépések teljes körű nyomon követésére, elemzésére és 

értékelésére.  

Feladatuk, a fentieknek megfelelően a település energiafogyasztásának és kibocsátásának 

monitorozása, az érintett felek, a lakosság és vállalatok érzékenyítése, tudatosságfejlesztése, és 

kiemelten a lakosság tudatosságfejlesztése, a folyamatos kapcsolattartás az érdekelt felekkel és 

az adatgyűjtés és rendszerezés.  

Amennyiben a közreműködés és együttműködés mértéke engedi, és rendelkezésre áll a fenti 

kompetencia külső felek bevonása által, úgy egy környezetvédelmi-, energiamenedzser 

kompetenciájú munkavállaló foglalkoztatása is elegendő. Mindez a felmerülő költségek 

mértékétől és az az Önkormányzati kézbentartás igényétől függ. 

 

7 Nyilvánosság biztosítása 
 

Ahogy azt egy korábbi fejezeben már rögzítettük, a települési SECAP-ban vállaltak 

végrehajtásáért elsődlegesen a Város Önkormányzata a felelős, azonban, hogy sikeres lehessen 

az összes helyi érintettnek közre kell működnie, ami egyben azt is jelenti, hogy a lehető 

legszélesebb partnerség kialakítása és a nyilvánosság biztosítása mellett a következő 

érintetteket kell megszólítania, bevonnia:  

● Országos hatóságok, szabályozók, regionális és megyei közintézmények, kamarák és a 

Bács-Kiskun Megyei Klímaplatform 

● Köznevelési, oktatási intézmények 

● Jelentős kibocsátók – ipar és mezőgazdaság - képviselői 

● Helyi közszolgáltatók 

● Civil szervezetek, helyi közösségek 

● Lakosság 

● Egészségügyi, szociális intézmények 

● Önkormányzat intézményei 

● Szakhatóságok, szakmai érintettek (Katasztrófavédelem, vízügyi igazgatóságok, 

nemzeti parkok stb.) 

● A megyében működő K+F+I szektor szereplői (kutató egyetemek, regionális kutatási 

központok 

Az Önkormányzat célja, hogy a település fentiekben felsorolt érintett rétegének minél nagyobb 

hányadát képes legyen megszólítani a következő években, akár széleskörű, lakosságra irányuló, 

akár célzott, egy-egy társadalmi csoportnak szóló szemléletformálási akciók, vagy kifejezetten 

szakmai jellegű, szűkebb körű egyeztetések, konzultációk ösztönzése révén. Különösen az 

utóbbiak esetében cél a tartós partneri viszony kialakítása az éghajlatváltozással kapcsolatos 

témakörökben érdekelt közintézményekkel és gazdálkodó szervekkel. 
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A partnerségi, kommunikációs stratégiai elemek tervezése során fontos, hogy azonosítsuk 

azokat a szereplőket, amelyek bevonása megkerülhetetlen, mert tevékenységük jelentős vagy 

meghatározó hatást gyakorol az adott közösség életére. Ilyenek elsősorban az önkormányzati, 

állami vezetők, testületek, szakmai döntéshozók (pl. főépítész), a közszolgáltatások 

üzemeltetői/fenntartói, valamint a nagyobb méretű gazdasági szereplők. Esetükben kiemelt 

szerepe van a szemléletformálásnak, a megalapozott információkkal való ellátásnak, az 

éghajlatváltozás problémakörére vonatkozó érzékenyítésnek, az idejében történő cselekvésre 

való motiválásnak. Komoly segítséget jelenthetnek a tervezésben, megvalósításban a helyi 

oktatási, kutatási intézmények, civil szervezetek is. 

Az Önkormányzat kiemelten érdekelt az éghajlatvédelemben. A stratégiai célkitűzések 

eléréséhez szükséges intézkedések jelentős része a település önkormányzatának hatáskörébe 

tartozik. További érintettek az önkormányzat intézmények is. 

A Bács-Kiskun Megyei Önkormányzat korábban már létrehozta a Bács-Kiskun Megyei 

Éghajlatváltozási Platformot, ezzel a Bács-Kiskun Megyei Önkormányzat koordinálásával 

létrejött az éghajlatpolitika megyei szintű szervezete.  

A megyei klímaplatform mintájára, a széleskörű partnerség biztosítása érdekében a SECAP-

ban vállaltak megvalósítása során kialakításra kerül az önkormányzat részéről egy 

projektszervezet – energiahatékonysági munkacsoport is. 

 

8 Nyomon követés (monitoring javaslatok és indikátorok 
a mitigáció területén) 

 

Az Európai Polgármesterek Szövetségének előírása, a négyévente elkészített nyomon követési 

kibocsátásleltár (MEI), azonban az emissziós és emissziós források és azok kibocsátásának, és 

az azok számításához szükséges alapadatoknak a gyűjtése és rendszerezése ennél gyakoribb 

időközönként, évente indokolt. A SECAP javaslata az éves MEI összeállítása, ugyanakkor a 

vonatkozó jelentéstétel nem szükséges éves rendszerességgel. Ezen túlmenően rendszeres 

időközönként szükséges a viszonyítási alap módosítása, Kiskunfélegyháza városban 

végbemenő változások lekövetése, vagyis az alapállapot frissítése. 

Az Energiahatékonysági koordinációs munkacsoport számára javasolt a Szövetség által 

kialakított módszertanra hagyatkozni. A klímaváltozáshoz való adaptálódás elérésére és az 

egyes ágazatok üvegházhatású-gázkibocsátásának mérséklésére irányuló célkitűzések és a 

vonatkozó intézkedési tervek előrehaladásának státuszáról rendszeres belső jelentés és elemzés 

készítése indokolt. A jelentést, az alapállapothoz (BEI-hez) mért előrehaladás, valamint a 

monitoring-mutatók és alakulásuk státusza és elemzése mellett az intézkedéseket, illetve a 

célkitűzések elérését támogató és akadályozó tényezők megjelölésével együtt szükséges 

megadni, a lehető legteljesebb, komplex módon, a város céljainak elérése érdekében. Emellett 

az érintett felek bevonása, a társadalmi és iparági egyeztetések, a regionális benchmark, a 

tapasztalatok megosztása és a közös megoldások és előnyök feltérképezése is a célok elérését 

támogatja.   

A rendszeres és folyamatos nyomon követés támogatja a kiugró értékek és magyarázhatatlan 

változások kiszűrését. Biztosítja a gyors beavatkozást, a monitoring folyamatos fejlesztését, az 

üvegházhatású-gázkibocsátást okozó források változásának és a megvalósított intézkedések 

okozta kibocsátás növekedésének és mitigációjának követését. Ezek által beavatkozás és 
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megelőzés, a jövőbeli beruházásokra vonatkozó döntések meghozatala támogatott, a 

célkitűzések elérése érdekében. 

A jelenlegi, nyomon követett állapot (MEI) és az alapállapot (BEI) összehasonlítása érdekében 

célszerű a nyomon követés módszerét a BEI módszertani struktúrája és bemeneti adatai szerint 

kialakítani.  

A monitoring mutatók és indikátorok tekintetében komplex mutatórendszert szükséges 

felálltani, mely az üvegházhatású-gázkibocsátás (CO2e) változásait, a fel nem számolható 

ÜHG-t semlegesítő ágazatok elnyelését képesek bemutatni és indokolni. A nyomon követést 

javasolt az alábbi főbb pontok mentén kialakítani: 

M-1. – Stratégia rendelkezésre állása 

M-2. – Települési együttműködések növelése 

M-3. – Ágazati területi projektek megvalósítása 

M-4. – Mezőgazdasági termőterületek fenntartása 

M-5. – Mitigáció a Hulladékgazdálkodásban 

M-6. – Mitigáció az Épületszektorban 

M-7. – Mitigáció a Közlekedési szektorban 

M-8. – Mitigáció az Ipari szektorban 

M-9. – Mitigáció az Energiaszektorban 

M-10. – Energiaszegénység felszámolása 

M-11. – Állattenyésztés üvegházhatású-gázkibocsátásának nyomon követése 

M-12. – Szén-dioxid-nyelő területek fenntartása, növelése 

 

Kiskunfélegyháza esetén a javasolt célrendszerhez kapcsolt indikátorrendszer a következő: 
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A finanszírozási forrásokból eredő lehetőségek megvalósításának monitoring tevékenysége a 

forrást megítélő elvárásai alapján indokolt, melyhez az alábbi indikátorlista alkalmazása 

javasolt: 
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